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Rakovszky István, a néppárt alelnöke és 

Jeghartiasabb tagja politikai száműzetésbe 
ment s követte öt -fivére a néppárt külpolitikai 
és diplomáciai szaktekintélye is. Ezzel a ma­
gyar parlament klerikális pártjának kisded 
csapata ismét megfogyatkozott s a magyar 
sajtó egyes orgánumaiban már meg is húzták 
fölötte a lélekharangot azt hiresztelvén, hogy 
a néppárt feloszlik s tagjainak egy része a 
Justh-íéle függetlenségi pártba fog beolvadni, 
mig másik része a nemzeti munkapárt kebe 
lében fog menedéket találni. A néppárt fel­
oszlásának hírét nem fogjuk fel túlságosan 
tragikusan s nern ejtenénk sok könnyet akkor, 
ha a néppárt fel is venné a néhai nevet. Ámde 
eme hírekből egy szimptomatikus jelenséget 
ki kell emelnünk s ez az, hogy komoly hír­
lapokban mint szinte természetes dolgot re- 
gistrálják azt a hirt, hogy a szélyelmállani 
készülő pártnak egyes tagjai a nemzeti mun­
kapárt kebelében fognak működési tért ta­
lálni.

Egyelőre nincsen szó arról, hogy ez az 
evolúció bekövetkezhessék s feltétlenül meg­
vagyunk győződve arról, hogy bekövetkeztét 
maga a munkapárt fogja megakadályozni, 
ámde az a jelenség, hogy komoly lapok ko­
molyan tudnak a néppárt egyes tagjainak a 
munkapártba való bevonulásának eshetőségé­
vel foglalkozni, bizonyítékát képezi annak, 
hogy a politikai közvélemény a maga egészé­
ben nincsen áthatva azon tudattól, hogy a 
munkapárt politikai programijának a sza

badelvü irányzat olyan kardinális alaptételét 
képezi, mint a hogyan a szabadelvű eszme a 
régi Deák-párt és szabadelvüpárt program­
jában szerepelt s mint aminőnek a kormány 
szabadelvüségét Khuen-Héderváry gróf min­
den alkalmakkor, legutóbb a belügyi költség- 
vetés alkalmával a gyülekezeti jog kérdésé­
vel kapcsolatosan hirdette.

A munkapártnak határozottan védekeznie 
kell azon feltevés ellen, mintha nem volna 
szabadelvű, vagy legalább is nem olyan me­
rőben szabadelvű, mint a milyen szabadelvű 
volt azon politika, mely az alkotmányos aera 
visszaállítása óta az ország kormányzatát át­
lengette.

Hogy pedig annak az idegességnek és 
kételkedésnek, mely e tekintetben az ország 
közvéleményét, még pedig a közvélemény 
azon részét is, mely ma is rendületlenül ; 
munkapárt hívének vallja magát, átlengi, bi 
zonyos létalapja van, azt legjobban igazolja 
azon kétségtelen jelenség, hogy a felekezeti- 
ség és a felekezeti türelmetlenség széles e ha­
zában az utolsó évtizedben óriási haladásokat 
tett.

Balga dolog volna ezért a kormányt tenni 
felelőssé. Ennek a bajnak a kutforrása azon 
időpontig nyúlik vissza, a mikor Széli Kálmán 
feltárta a régi szabadelvüpárt kapuit mind­
azok számára, kik az ő politikáját támogatni 
hajlandók voltak. Ezeken a tárt kapukon vo­
nult be Apponyi Albert az ő híveivel s ezen a 
(apun át csempésződtek be a szabadelvű- 
pártba a retrográd irányzatok s e perctől 
kezdve megszűnt a szabadelvű párt a szó ne­
mes értelmében szabadelvűnek lenni.

Az a dekadencia, mely e politikát követte,

Éva sírja.
Irta: Jeanne Marni.

A sivatagban, nem messze Dzseddától, a 
Mekkának vivő utón egy elhagyott, nyomorú­
ságos kis mecset áll . . .

Ajtaja előtt egy szürkeszakállas vén be­
duin őrködik, rangjára nézve serif, mint a 
hogy zöld turbánja mutatja.

Két nappal ezelőtt egy idegen utas, egy 
n'szári (nazarénus) jelentkezett nála azzal, 
hogy meg akarja tekinteni Éva sírját, a mely 
a mecsetben van.

De jóllehet, tiszta arabus nyelven fejezte 
ki azt az óhajtását, hogy látni szeretné a sirt, 
noha tisztelettudóan levetette cipőjét, hogy be­
mehessen a mecsetbe, a serif megtiltotta neki 
a belépést. Ezekkel az egyszerű szavakkal: 
„Eredj innen, kutya!“ „

A n'szári nem szállt szembe véle; 0 na 
tál és izmos volt, a serif élemedett ember es 
gyönge; mosolyogva mondta: „Jól van. 
Visszajövök én még!“

És im vissza is jött, ezúttal egy7 férfinak a 
kíséretében, a kit a kádi adott melléje annak 
jeléül, hogy megengedi neki a sir megtekin­
tését.

A serif (meglepődés nélkül): Megkaptac 
az engedelmet? <

A n'szári (szerényen diadalmaskodva): 
A mint látod.

A serif: Mit mondtál a kádinak?

uralta a helyzetet mindaddig, a míg a szabad­
elvű párt eltűnt a politikai élet színpadáról s 
ennek a dekadenciának folytatása volt a koa- 
iciós uralom, mely a néppártnak részesedést 
biztosított a kormányzatban, mely meghozta 
Apponyi kultuszminiszterségét s azzal együtt 
a klerikális irányzatnak bevonulását a kultusz­
minisztériumba, azon irányzatét, melyet Bar- 
kóczy bárónak Apponyi Albert gróf által a 
középiskolai oktatás élére való állítása szim­
bolizált a kormányzatban.

Apponyi Albert gróf kultuszminisztsr- 
ségét elsöpörte a politika förgetege, de Bar- 
kóczy bárónak a középiskolák fölötti uralko­
dása nyomasztó teherként átöröklött a mos­
tani kormányra.

És ha megfontoljuk azt, hogy a kultusz­
minisztérium amaz ügyosztályának élén, mely 
a haza ifjúságának, a jövő nemzedékek ne­
velésének lelki világának irányítását van hi­
vatva intézni, egy olyan férfiú áll, kinek mű­
ködése ellen a legnagyobb bizalmatlansággal 
viseltetik az országnak szabadon gondolkozó 
közvéleménye, kinek tevékenysége ellen ele­
mentáris erővel lázadt fel a hazai tanárság li­
berálisan gondolkozó túlnyomó többsége, aki­
ben a hazai vallásfelekezetek az ő legsajátabb 
érdekeiknek és jogaiknak elnyomóját látják, 
akinek működése nyomán már-már kitörni 
készül egy nálunk eddig csak hírből ismert 
jelenség: a kultúrharc s ez a férfiú meg tudta 
eddig tartani pozícióját, az egész ország libe­
rális közvéleményének egyöntetű felzúdulá­
sával szemben is; nem-e igazoltak azok a ké­
telyek, melyek a mostani kormányzat sza- 
badelvüsége ellenében egyre erősebben tért 
hódítanak s nem-e igazolt mindazoknak, kik a

A n'szári: Azt mondtam, hogy Éva az 
anyám; hogy keresztény vagyok és imád­
kozni akarok az anyám sírján. Csak nem aka­
rod megakadályozni, hogy a gyermek az 
anyja sírján imádkozzék? Ugy-e nem?

A serif: És ennyi elég volt?
A n'szári (nyugodtan): Ezt mondtam 

még; „Ha megtiltod, hogy az anyám sírján 
imádkozzam, akkor értesítem majd a n'szárik 
fejeit, a kik azután lebontatják maid e mecse­
tet, a melyben jogtalanul rejtegeted és őrződ 
annak a sírját, a ki mindnyájunknak anyja.“

A serif (fatalistán): Lépj be! A szavaid 
erősek és simulékonyok, mint a párduc.

(A n'szári a serif nyomán belép a me­
csetbe. Egy domború hátú, hosszúkás, ódon 
kékes-zöld selyemszövettel letakart koporsó 
előtt letérdel.) ,

A n'szári (halkan mormogja): Oh min- 
denségnek édesanyja, megszámlálhatatlan 
fiaidnak egyike alázatosan üdvözöl!

(Feláll.)
A serif: Ennyi az egész:
A n'szári: Tessék?
A serif: Ennyi az egész mondanivalód az 

édesanyád számára?
A n'szári: Ennyi.
A siráf: És ezért a kurta imádságért tör­

ted magadat olyan nagyon?
A n'szári: Ezért.

(A serif merőn és szigorúan nézi.)

fiai

A serif: Legalább ismered a történetét 
annak, a ki ebben a sírban nyugszik?

A n'szári: Úgy hiszem, ismerem, hisz a 
bibliában olvastam.

A serif: Az ott nem az igazi története.
A n'szári: Hát?
A serif (kenetesen) : Az igazit csak Alláh 
ismerik.
A n'szári: Nem mesélnéd el nekem?
A serif; Méltó vagy-e rá, hogy meg­

halljad?
A n'szári (túlzott keletieskedéssel): Ta­

níts meg rá! Szavad olyan lesz. mint az üde 
forrás a meddő fövenyen!

(A serif, a kinek hízelegnek ezek a szavak 
és a ki szemlátomást szeretne túladni a legen­
dáján, a koporsó mellé áll; az utas szemét az 
ócska kékeszöld selyemre függesztve, a mely 
Éva koporsóját betakarja, figyelő állásba he­
lyezkedik.)

A serif: A világ kezdetén az Isten, an­
gyalaitól körülvéve, a mennyben sétált; a lába 
aiatt, a feje fölött, a balján és jobbján tüzma- 
darakhoz hasonló csillagok fénylettek. Az an­
gyaloknak legügyesebbikét, legerősebbjét, leg­
szebbjét Eblisznek hívták. Valamennyi közül 
őt szerette legjobban az Isten. Meg akarta hát 
ajándékozni.

— Eredj le, nézz körül a földön —- pa­
rancsolta — aztán mond meg majd, mit gon­
dolsz róla.
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mostani kormánynak legodaadóbb és leglel­
kesebb hívei, az a leghőbb óhajtása, hogy ezek 
a kételyek végre alaposan eloszlattassanak.

A kultusztárca költségvetése azonban 
még nem ment át a képviselőház retortáján s 
tz a költségvetés megvitatása volna a leg­
jobb alkalom arra, hogy, hogy a nemzeti mun­
kapárt végre lerázza magáról azt az ódiumot, 
mintha nem volna letéteményese azon poli­
tikának, melyet Deák Ferenc megalapozott s 
amelyet a régi szabadelvüpárt folytatott, mely 
politika felszabadította az emberi elmét min­
den vallási kényszer alól, mely megadta min­
den állampolgárnak ama jogát, hogy leikeik­
ben a saját elhatározása szerint üdvözöljön, 
mely a házassági törvények megalkotása által 
megszüntetett ezernyi különbséget állampol­
gár és állampolgár között.

A nemzeti munkapártnak önmaga iránti 
kötelessége végre a saját szabadelviiségének 
kérdését tisztázni s ha e kérdésben el lesz 
oszlatva minden kétely, ekkor lesz csak ennek 
a pártnak uralma sziklaszilárd alapokra fek­
tetve, mert vele lesz az egész ország, az egész 
modern Magyarország.

Budapest ostroma.
A képviselöház ülése.

A képviselöház mai ülésén általánosság­
ban megszavazta a belügyi tárca költségve­
tését. A részletekhez elsőnek Szmrecsá­
nyi György néppárti képviselő szólott, aKi 
heves ostromot intézett a főváros adminisz­
trációja ellen. Antiszemita izü kifakadása- 
nak az voltba veleje, hogy a fővárosnál lop­
nak és csalnak. A néppárti fiatal honatya 
oombáit azonban Márkus József volt löpoi- 
gármester, majd Khuen-Héderváry gróí 
miniszterelnök ártalmatlanokká tették, m; 
előtt még a legkisebb kárt is okozták volna.

Részletes tudósításunk itt következik;
A belügyi tárcát megszavazzák.

Beöthy Pál alelnök fél tizenegy órakor 
megnyitja az ülést.

Az elnöki előterjesztések után elnök 
jelenti, hogy a belügyi tárca általános vitája 
befejeztetett és a Kovácsi Kálmán és Vajda 
Sándor, valamint Mihályi Tivadar által be­
nyújtott határozati javaslatokra nézve a sza­
vazást elrendeli. A többség egyik javaslatot 
sem fogadta el.

Ezután rátért a Ház a javaslat részle­
tes tárgyalására.

A főváros ellen.
Szmrecsányl György a törvényhatósá­

gok és községek tételénél szólal fel s ennek 
kapcsán megemlíti, hogy a vármegyék köz­
igazgatásának államosítását a leghatározot­
tabban ellenzi. Budapest székesfőváros ha­
zafias gondolkozásáról szólva megemlíti, 
hogy e város polgársága mindig ott volt — 
ha a nemzet alkotmánya veszélyben forgott, 
a legelsők között, aki felemeli tiltakozó^ sza­
vát a hatalom zsarnokságai ellen. Példákkal 
bizonyítja, hogy például negyvennyolcban 
is idegen hangzású nevű egyének, mint pél­
dául Rotteiibiller főpolgármester volt az el­
ső, aki a nép követeléseit pártolókig terjesz­
tette város tanácsa elé és a főváros akkori 
tanácsa szintén magáévá tette a nemzet, a 
nép követeléseit, tehát a hatalom ellen fog­
lalt állást. Az újabb időben azonban észlel­
hetők bizonyos áramlatok, amelyek a fővá­
ros hazafias gondolkozását megmételyezni 
óhajtják s akik egyben Isten és vallástaga­
dók is, és ilyen egyesületek az egyetem la- 
lai között is szedik áldozataikat. Ilyen a Gal- 
lilei kör is, amely kör tagjainak a létszáma 
sokkal több, mint a hazafias és vallásos ér­
zést ápoló és fejlesztő egyesületek együtt­
véve. Rátér ezután a főváros törvényható­
sága bizottsági tagjainak a választására es 
kijelenti, hogy fővárosi bizottsági tag csak 
az lehet, akit az Erzsébet- és Teréz-város 
korifeusai jónak találnak megválasztatni. 
Kijelenti továbbá, hogy a bizottsági tagok , 
választásai alkalmával oly egyének is élnek 
szavazati joggal, akiknek választói joguk 
egyáltalában nincs. — Megemlékezik ez- 
után a főváros szénkérdéseiről s megemlíti, 
hogy a nagy és kis szénkereskedök össze-! 
raktak százötvenezer koronát s megveszte- 
gettek ezzel néhány fővárosi bizottsági ta-1 
got és ezen tagoknak a főváros törvényható­
sági ülésein való felszólalásai fosztották meg 
a főváros szegényebb népét attól, hogy olcsó 
szenet kapjanak. Foglalkozik ezután a fővá­
ros tisztviselőinek a fizetésével s megemlíti, 
hogy a főváros vezető tisztviselői olyan ma­
gas fizetésben részesülnek, amely egy csöp­
pet sincs arányban az állam többi előkelő 
pozíciót betöltő hivatalnokainak a fizeté­
sével.

A szünet után
Szmrecsányi György folytatja beszé­

dét. Kifogásolja, hogy a városi villamos vas­
ul részvényeit a főváros a börzei áraknál 
drágábban vette át. Határozati javaslatot 
nvuit be. hogv a bleügyminiszter utasittas-

sék a főváros adminisztrációjának újjászer­
vezéséről törvényjavaslatot nyújtson be.

Válasz a vádakra.
, Márkus József polemizál Szmrecsányi. 
val s azt mondja, hogy Budapest legnagyobb 
részt a maga erejéből fejlődött az ország 
méltó központjává. A legnagyobb gondot és 
költséget a közoktatásra, ezzel a magyarság 
fejlesztésére, tehát a kultúra emelésére for- 
ditotta. Igaz, hogy a főváros képviselőtestü­
lete nem képviseli már a polgárság egye­
temét, de választási visszaélések, csalások 

j nem fordulnak elő. A tisztviselői fizetések 
magassága elsősorban arra vezethető visz- 

! sza, hogy a megélhetés itt a legnehezebb. 
Szmrecsányi határozati javaslatát elfogadja.

Heltai Ferenc személyes kérdésben szó­
lal fel. Kijelenti, hogy soha egyetlen lépést 
sem tett, hogy a gázgyár vezérigazgatója le­
gyen.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök megjegyzi, hogy a városi üzemek 
várositása mindenütt a világon nagy siker­
rel folyik, mert ez kitűnő üzlet. A gázgyár­
nál és a villamos vasútnál is ez volt a ten­
dencia. Lehet, hogy ebben a börzének voit 
szerepe, de amidőn szóló meggyőződött ró­
la, hogy a részvények ara megfelel a mai 
jövedelmezőségnek, jóváhagyta a vételt. — 
Szmrecsányi határozati javaslatát szívesen 
elfogadja ugyan, de szeretné, ha azt le is le­
hetne tárgyalni.

Az ülés ezzel délután két órakor vé­
get ért.

A városi adókivetők fizetése.
I _
I Újabb kérvény a törvényhatósághoz.

A belügyminiszter legutóbbi leirata — 
mint ismeretes — azzalamódositássalhagyta 
jóvá a törvényhatósági közgyűlésnek a vá­
rosi tisztviselők és alkalmazottak fizetésren­
dezése tárgyában hozott határozatát, hogy 
az adókivetők a X. fizetési osztály helyett a 
XI. fizetési osztályába sorozandók. A város 
adókivetői sérelmesnek tartják ezt a rendel­
kezést és a városi közgyűléshez benyújtott 
memorandumukban azt kérik, hogy a köz- 

i gyűlés tartsa fenn korábbi határozatát.
E kérelmüket az adókivetők terjedelmes 

és beható indokolással kisérik. A többek közt 
kiemelik, hogy a kormány az állami tisztvi­
selőkével egyenlővé óhajtja tenni a városi 
tisztviselők fizetését, azonban távolról sem 
rűs'/psiti az utóbbiakat azokban az előnyök-

Eblisz lement, hogy megnézze a földet, 
mindent megvizsgált, azután visszament. j

— Nos — kérdezte az Isten — mi a vé-; 
leményed róla?

— Van rajta árnyék és van rajta viz — 
felelte Eblisz. — Nekem tetszik a föld.

— Neked adom, legyen a tied. Mostantól 
fogva te vagy a földnek királva!

És elmúlt száz esztendő . . . Száz esz­
tendő múltán az Isten, a kit meglepett az, hogy 
Eblisz már nem járul eléje minden reggel, 
hogy szeretettel üdvözölje, mint ahogy szokta 
hajdan, igy szólt Gábor angyalhoz: „Szaladj, 
keresd meg Ebliszt!“

Eblisz azonban azt felelte Gábornak, a 
mikor átaladta neki az Isten parancsát: „Nem 
én! Nem megyek! ö a menny királva, én a 
föld királya vagyok. Ha látni kíván, ám jöj­
jön ő!“

A rí szári (magában): Gőgös ördög!
A serif: Az Isten megharagudott és ezt 

mondta: „Áh! hát igy vagyunk? No ha igy 
van a dolog, akkor visszaveszem tőle, a földet 
és hogy ilyesmi többé meg ne történhessék, 
halandó embert fogok alkotni! „Alig mondta! 
ki, már lehullajtotta az Isten a paradicsom­
kert egy fája alá Ádámot, az első embert.

És megint elmúlt száz esztendő . . .
Száz esztendő múltán az Isten ezt gon­

dolta magában: „Nagyon unatkozható egy­
magában, a fája alatt az én halandóm; adjunk 
melléje társat“. Azzal lehullajtotta a paradi­

csomkertbe Évát, az első nőt . . . azt, a ki 
itt alszik . . .

(A serif sovány mutatóujjával rábök a 
koporsó térítőjére.)

A serif: Jó messzire hullajtottá le Adóm­
tól .. .

A rí szári: Miért nem a közelében?
A serif: Mert az Isten, a ki a jövendőnek 

emlékezete, előre tudta, hogy az asszony, a 
nagy furfangos, az ő segítsége nélkül is köny- 

! nyen eltalál Ádámhoz. A fa alatt azonban, a 
hol az első férfi élt, az órák olyan nehezeknek 

, tetszettek neki, mint a kő és olyan hosszuk­
nak, mint a Szahara! Odább ment azért egy 
kicsit Ádámtól, virágot szedett, gyümölcsöt 
evett, eljátszadozott valamennyi állattal, el- 

’ futkosott a gorillákkal, úszkált a halakkal.
És megint elmúlt száz esztendő . . .
És Eblisz megtudta, hogv az Isten, a ki 

neki ajándékozta volt, visszavette tőle a föl­
det, hogy egy halandónak adja. Ingerülten 
kiáltott fel Eblisz: „Igazságtalanság történt! 
Megboszulom magamat!“ Azzal sietett a pa­
radicsomkertbe, hogy megnézze, milyen is az 
első ember. ,

A mikor meglátta, elkiáltotta magát: „Oh, 
be csúnya! Ezt meg keil ölni!“ De egy kissé 
odább megpillantotta Évát, az első nőt, a mint 
rózsafüzért font, a melyet azután a hajára 
tett.“ Ez már csinos! — gondolta ^magában 
az angyal — ezt nem kell megölni.“

Eiőszólitotta a kígyót, megülte ló-módra, 
a szájába aranyalmát dugott és miközben a

kígyó egész hosszában felegyenesedett Éva 
előtt, mint egy ágaskodó büszke paripa, ezt 
mondotta Eblisz: „Szép vagy, Éva! Nem 
azért teremtettek, hogy halandóval éli együtt. 
Csak Istenhez vagy te méltó. Én isten vagyok. 
Eblisz vagyok, a föld királya. Gyere velem.

Éva csak annyi ideig habozott, a mennyi 
alatt az érett jázminvirág leválik gallyáról, 
azután felkapott a kígyóra és két fehér kar­
ját mint a nyakláncot Eblisz köré öltve eltűnt 
vele. A frigyükből született Kain.

És megint elmúlt száz esztendő^. . .
A paradicsomkerttől távol, eszébe jutott 

Évának Ádám. 0
— Vájjon mit mivel? Keress-e engem. 

Haragos-e? . . . Könnyet ont-e értem? • • • 
— kérdezgette magától.

Eblisz kitalálta gondolatait. _
— Vissza kívánsz térni a paradicsomba 

—- mondta — belefáradtál abba, hogy a told 
királynéja légy, hogy halhatatlan légy! Ebem 
hát vissza az „emberhez“, a csúf halandóhoz, 
.ha megbántad, hogy elhagytad én értem. 
Eredj, szabad vagy !

A n‘szári: Eblisz tán, hiába volt isten, 
egy kicsit jóllakott már Évával és örült neki, 
hogy megint legényül élhet?

A serif: Meglehet. Akárhogy is, rticgei - 
gedte, hogy Éva visszamenjen a paradicsom- 
kertbe. Éva nem vesztegette az ideiét . . •

A ríszári: Még csak ötven esztenao 
se szánt reá? ,

A serif: Annyit sem. Idővesztegetés nélkiu



ben, mint az államiakat s ennek bizonyítása 
végett a következőkre mutatnak rá:

A kir. adóhivatali tiszteket a törvény a 
XI. fizetési osztályba sorozza, de kimondja, 
hogy annyi évi eltöltött szolgálati idő után 
a X., IX., sőt a Vili. osztályba mint adófő­
tiszt lép elő. A számszaki tisztviselőknél ez 
még szembetűnőbb, mert ott a hasonló képesí­
téssel biró szám tiszt előlép a Vll-ik, sőt a 
Vl-ik fizetési osztályba. A minősítésre nézve 
nagyobb előképzettséggel biró adókivetőket, 
mert mint köztudomású, ezen állás előfelté­
tele középiskolai végzettség és községi jegy­
zői oklevél, illetve jegyzői képesítés, mely 
a középiskolai és akadémiai képesítés között 
áll, a Xl-ik fizetési osztályba kívánja sorozni 
a miniszteri leirat az automatikus, sőt egy­
általán az előlépésnek kizárásával, azon 
indokolással, hogy a város szorgalmas tiszt­
viselőjét válastás utján úgyis magasabb 
osztályba sorozhatja.

Nem tudjuk mi a véleménye a miniszteri 
leiratnak a választás esélyeiről, de mond­
hatjuk, hogy az elölépés ezekután számunk­
ra teljesen ki van zárva, mert nem tudjuk, 
hogy az a spéciéi képesítésű, jegyzői okle­
véllel biró adókivető, mily magasabb fizetési 
osztályba sorozott állásba lenne megválaszt­
ható? Városi aljegyző nem lehet, rendőrfo­
galmazó nem lehet, Icltáros nem lehet, köz­
gyám nem lehet, irodatiszt nem lehet; mert 
daczára, hogy ez a kisebb képesítéssel a 
X-ik fizetési osztályba van sorozva és elő­
léphet a IX-ik fizetési osztályba is, az adó­
kivető a nagyobb képesítéssel másoláshoz 
nem érthet és végre rendőrkapitány, tanács­
nok épenséggel nem lehet. Nem lehet adó- 
pénztájmok és ellenőr, mert ahhoz állam- 
számviteltani vizsga kell, de kell óvadék és 
pedig fizetésének kétszerese, igy arra is csak 
vagyonos tisztviselő pályázhat. Hát akkor 
hogy léphet elő? Léphet a X-ik fizetési osz­
tályba, mint illeték- és birtoknyilvánitó, 
tehát 6 tisztviselő közűi előlép kettő, nem 
számítva a választás esélyeit, fis épen ezért 
igazságtalan is, — mert vagy előlép mind a 
hat vagy egyik sem.

Indokolatlan a miniszteri leirat osztályba 
sorozása azért is, mert olyan tisztviselőket 
soroz egy és ugyanazon fizetési osztályba, 
— az előre lépés kizárásával — kiknek mi­
nősítése, felelősségteljes munkaköre hason­
líthatatlanul nagyobb. A községi jegyzői 
oklevéllel biró adókivetőket egy és ugyan­
azon fizetési osztályba soroza a semmi ké­
pesítést, csak irni-olvasni tudást igénylő, 
különben munkaikor tekintetében is az adö- 
kivető gyámsága alá rendelt és annak mun-
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kajáért jórészt felelős adóvégrehajtói állá­
sokkal; ugyanazon fizetési osztályba so­
rozza az igazolványos „altiszti képesítés­
hez“, illetve négy középiskolai végzettség­
hez kötött irnoki és adópénztári tiszti állások­
kal; a XI. fizetési osztályba sorozza még a 
segédadókivetőket, kik pedig az adókive- 
töknek hivatali alárendeltjei, sőt magasabb, 
X. fizetési osztályba sorozza az ugyancsak 
IV. középiskolai végzettséghez kötött, jóval 
kisebb vagy éppen semmi felelősséggel nem 
járó irodatiszti, továbbá kórházi biztosi, 
szállásbiztosi, katonai nyilvántartói álláso­
kat. Ugyancsak a X. fizetési osztályba kí­
vánja sorozni a miniszteri leirat a képesítés­
re, munkakörre, anyagi felelősségre nézve 
sokkal kisebb szegényházi gondnokot, kinek 
fizetését, a törvényhatósági közgyűlés 1911. 

í évi május hó 19-én 130—4762. kgy. számú 
: alatt hozott határozatában foglalt indokok- 
I nál fogva, az, adókivetők fizetésével egye­

zően állapította meg. A X. fizetési osztályba 
sorozza a miniszter ur a szabályrendeletben 
megkövetelt képesítés és munkakör helyes 
mérlegelésével az illeték- és birtoknyilvan- 
tartőt, akiktől a szabályrendelet tudvalevő­
leg középiskolai képzettséget kíván.

Végül arra a körülményre figyelmeztet 
a memorandum, hogy az adókivetői állásnak 
müveit, szakképzett tisztviselőkkel való be­
töltése elsősorban a város érdekében való, 
mert az adókövetők munkájának minden toll- 

j vonása zsebbevágó, 40,000 adófizető zsebébe 
j vág; ha ez a tollvonás nem helyes, nem szak- I képzett kéztől ered, nagyon sok bonyoda- 
j lomra ad okot, mint sajnos, a múltakban ta- 
! pasztlhattuk is.

A mindenképen pártolásra érdemes 
Kérvény mellett ma már állást is foglalt a 
jogügyi bizottság több tabja s azzal legkö­
zelebb érdemben is foglalkozik a bizottság.

asszony lett s ez évi május hóig nem érintkez­
tek egymással. Ekkor sógorának temetésén 
újra találkoztak, és felújították a régi jóvi- 
szonyt. Később benső barátság támadt köz­
tük, melyből folyólag az asszony el is akart 
válni urától, akitől elköltözött. Viszonya volt 
az asszonnyal, kivel némileg is érintkezett. 
Annál inkább meglepte, hogy ezek után az 
asszony szavát megmásította és visszatért fér­
jéhez. E fölötti elkeseredésében vonta kérdőre 
azt s mikor látta, hogy szavai sem biriák más 
elhatározásra önkívületi állapotban használta 
fegyverét.

Ezzel szemben az asszony tagadta, hogy 
viszonya lett volna Borbéllyal. Mint rokon 
érintkezett vele és apróbb kölcsönökkel segé­
lyezte. Még a nyár folyamán 36 koronát köl­
csönzött neki, melyet azonban nem adott 
vissza. Most is újabb kölcsönt kért tőle, ám 
mivel a másikat sem adta meg, ezt tőle meg­
tagadta.

Igaz, hogy gyakrankinozta vallon el fér­
jétől, de ő ezt mindannyiszor megtagadta, — 
mert az urát ifj. Bacsó Jánost szereti.

Mikor távol volt a háztól, beteg volt es 
ezért szülei házához Böszörménybe ment 
szüleihez, honnan gyógyulása után férjéhez
jött vissza. , . ,

Több tanú vallott Borbély Elek tavára, a 
kit az esküdtek verdiktje alapján a kir. tör­
vényszék súlyos testi sértés vétsége miatt öt 
havi fogházbüntetéssel sulytott. Két hónapot, 
melyet vizsgálati fogságban töltött el. bünte­
tésébe betudnak.

Az Ítéletben úgy a vádlott, mint a kir. 
ügyész megnyugodtak és igy az jogerős lett.

sietett vissza Ádámhoz Éva . . . Ádám még 
mindig a fája alatt állt és nagyon mélabus volt.

A n'szúri: Nem csoda.
A serif; „Unatkozol? — kérdezte tőle 

Éva. — „Unatkozom“ — felelte Ádám. „ Azért 
unatkozol, a miért nem tudsz . . . Én, én tu­
dok . . . gyere csak velem, tudom, soha többé 
nem fogsz unatkozni.

Ádám hallgatott Éva szavára. Együtt él­
tek és . . .

A rí szári: Megint elmúlt száz esztendő!
A serif (csodálkozik): Honnan tudod?
A rí szári: Kitaláltam. No. és?
A serif: És akkor Ádám bocsánatából, 

meg Éva megbánásából megszületett Ábel, a 
szelíd Ábel! (Rövid szünet.) Vége a törté­
netnek.

A ríszári: Gyöngéd és változatos szinti 
volt, mint a galamb begye. Egészen elbájolt! 
Köszönöm.

(Mégegyszer meghajol Éva sírja előtt, 
azután távozik a mecsetből.)

A serif (a küszöbön búcsút intve): 01 
talmazzon az Isten!

A ríszári (komolyan): Gyarapítsa meg 
javaidat és hosszabbítsa meg napjaidat!

(Eltávolodik.)
Az az utas, a kinek ezt a legendát elbe 

szélték, francia ember volt. a ki követelte és 
ki is járta, hogy minden keresztény szabadon 
meglátogathassa azt a mecsetet, a melyben 
akkor, a melyben még ma is Éva sírját őrzik

A Degenield-téri dráma
az esküdtszék előtt.

Öt havi fogház a merénylő szerelmesnek.
Szeptember 15-diki számunkban részle­

tesen hirt adtunk arról a szerelmi drámáról, 
mely szeptember 14-én Borbély Elek géplaka­
tos s ifj. Bacsó Jánosné kifőzőnő között le­
játszódott.

Borbély reggel 7 órakor megleste Ba- 
csónét, mikor az cselédjével a főzőhelvre ment 
és a Dégenfeld-téri kávés sátrak között a 
negyedik sor 25 .számú sátorban háromszor 
rálőtt az asszonyra. Mind a három golyó ta­
lált, de csak a mellen kapott sérülés volt sú­
lyos, úgy hogy Bacsóné már tiz nap múlva 
odahagyhatta a kórházat s háromhét alatt fel 
is gyógyult.

Borb ly körülbelül öt év előtt ismerte meg 
Bacsónét. Nőül is akarta venni, de nem ment 
hozzá. Ebből kifolyólag megharagudtak egy­
másra s ez a harag egész folvó évi május hó 
6-ig tartott közöttük, mikor egyik rokonuk, 
Kádár Sándor temetésén összetalálkoztak és 
kibékültek. Szerelmük újra felébredt s ez a 
szerelem Bacsó János családi boldogságát fel­
dúlta. Bacsóné férjével összeveszett, tőle el­
költözött, sőt még válópert is indított ellene. 
Később azonban beláta, hogy Borbéllyal való 
viszonya jóra nem veze, férjével kibékült és 
visszament hozzá lakni. Bacsóné ezen tette 
annyira felingerelte Borbélyt, hogy a mikor 
Bacsóné feljött a piacra, illetve a sátorba, a 
Rákóczi-uteán elébe került, kérdőre vonta, 
majd szóváltás után háromszor rálőtt: kezét, 
balválát és mellét találta. Aztán önként jelent­
kezett a rendőrségen, honnan átkisérték az 
ügyészségre és letartóztatásba helyezték.

A debreceni kir. törvényszék, mint es- 
küdtbiróság Tóth Aurél dr. kir. törvényszéki 
biró elnöklete alatt ma vette tárgyalás alá az 
ügyet. A főtárgyalásról szóló tudósításunk 
következő:

A szokásos formalitások elvégzése után 
Borbély Elek vádlottat hallgatja ki a törvény­
szék: , . _ , ,,

Előadja, hogy öt év óta ismeri Bacsónét, 
akihez leánykorában gyengédebb szálak fűz­
ték. Kés-bb elhidegültek egymástól. Bacsóné

Sörgyár Debrecenben.
, iÁkty —
'"'X*pincérek borravalóját megadóztatják

Aki a szociális mozgalmakat figyelemmel 
kiséri, szomorúan tapasztalja, hogy minden 
esztendő -— buzogjon áldástól a föld és 
annak minden termése — újabb és uiabb ter­
hekkel lep meg bennünket fogyasztókat. Nem 
elég, hogy fogyasztási adókban fizetjük el ke­
resetünk egytizedrészét, hogy a sótól a do­
hányig minden füszerszámunk monopolizálva 
lesz, most már a sörből sem ihatunk eleget. A 
sörgyárosok ugyanis megüzenték, hogy te­
kintettel a nagy drágaságra, mely ország­
szerte tapasztalható, ők is haladni akarnak a 
korral és felemelik árát a sörnek. Ha tehát a 
jövőben szomjunkat kőbányai, vagy pilseni- 
sörrel óhajtjuk eloltani, a megszokott áron 
felül kell majd leszámolnunk a fizető pin­
cérrel.

Természetes, hogy ez az üzenet elsősor­
ban is a kávésok és vendéglősök kezéhez ju­
tott, akik a maguk érdekének védelmére ki­
mondották, hogy tiltakoznak az italok meg­
drágulása iránt, melyek a már sivár viszonyok 
között már amúgy is a maximumot érték el. 
A budapesti vendéglősök voltak az elsők, akik 
tiltakozó szavukat felemelték s már a deb­
receni vendéglősök és kávésok ipartársulata is 
csatlakozott hozzájuk. Mai ülésükön kimond­
ták, hogy inkább sörgyárat létesítenek, sem­
hogy ezt az újabb terhet a vendégeikre zú­
dítsák.

De foglalkozott a tegnapi ülés egy másik 
fontos kérdéssel is, mely ha kérdés megoldást 
nem nyer, nemcsak a sör lesz drágább, de a 
borravaló is feljebb száll. Arról van ugyanis 
szó, hogy nemcsak a fizetést és az ellátást, 
de a borravalókat is megfogják adóztatni. Ma 
ugyan még ez ellen is tiltakozik a vendéglősök 
és kávésok ipartestülete, de ha a holnap ntm 
hoz eredményt állásfoglalásuknak, bizony 
csak nekünk fogyasztóknak gyűlik meg vele 
a bajunk, mert nemcsak borravalót, de az adót 
is oda kell hintenünk a szegény pincér tálcá­
jára. Mert ezt úgy kívánja a humanizmus, a
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melynek semmiféle intézmény sem tud ellent- 
állani. ha arról van szó. hogy belenyúljon a 
— zsebünkbe.

Igazán elérkezett az ideje, hogy a pincé­
rek helyzete rendezhessék, a vendégek hely­
zetével együtt!

A város nagy ügyei.
Vita a főjegyzői állás körül. — A szervezeti 

szabályok. — Hortobágy hasznosítás.
A jog és pénzügyi bizottság mai ülésé­

nek tárgysorozatán csak két tárgy szerepelt, 
de e két tárgy a legfontosabb ügyek közül 
való volt. Az egyik a szervezeti szabályren­
delet, a másik a Hortobágy hasznosítása. A 
szervezeti szabályrendeletbe kapcsolódott az­
után bele egy igen érdekes felszólalás, amely 
arra vonatkozott, hogy Vccsey Imre főjegyző 
már egy évet meghaladó idő óta szabadságon 
van, ami a közigazgatás szervezetének kárára 
van. A felszólalás már a fölszólaló személye- 
nél fogva is ment volt minden személyes cl- 
tői s tisztán a közigazgatás érdekében történt, 
mert a hosszú távolléte egy fötisztviselonek 
azt eredményezi, hogy a többi tisztviselőt sok 
munkával terheli, amit ez esetben különösen 
Körner Adolf tb. főjegyző érez meg. akinek 
megfeszített erővel kell a helyettesítéssel tea 
szakadt igen sok munkát elvégezni. _

Ugyancsak érdekes felszólalás történt a 
szervezeti szabályrendeletnél is. A Hortobágy 
hasznosításánál nem egy részről az a meg­
döbbentő felfogás nyert kifejezést, hogy a 
Kubik-féle javaslat tárgyalását függesszem 
fel, amivel a Hortobágy hasznosításának kér 
dése megint eltolódnék hoszu időkre.

Az ülésről, amelyet délután három óra 
kor nyitott meg Vargha Elemér dr. tanácsnok, 
a következő részletes tudósítás számol b

Az üres főjegyzői állás.
Tóth Emil dr. jegyző olvasta fel a bel 

ügyminiszternek a szervezeti szabályrende­
letre vonatkozó leiratát, amelyben megjegyzé­
seket tett a szervezeti szabályrendeletnek a fi­
zetési osztályokra vonatkozó részére kifogd 
sokat tett s amelyet leérkezésekor egész tér 
jedelmében ismertettünk.

A miniszteri leirat tárgyalása előtt Mark 
Endre udvari tanácsos szólalt fel. Kijelenti, 
hogy fölszólalásra az készteti, ami minden 
polgárnak kívánsága, hogy a közigazgatás­
ban minden rendben legyen. Hónapok, sót 
évek óta üresedésben van a főjegyzői alias, 
amely egyik legfontosabb szerve a közigazga­
tásnak. Kéri, hogy ez az állapot nem tartható 
fenn s tegyen a tanács intézkedést, hogy vagy 
álljon hivatalába haladéktalanul az illető tiszt­
viselő s dolgozzék szakadatlanul, ne úgy, hogy 
néhány hétig itt van és azután uh a szabad­
ságra" megy, vagy pedig más utón gondos­
kodjék ez állás betöltéséről.

' Fejér Ferenc dr. az állapotot szinten tart­
hatatlannak véli, de a főjegyző törvényes utón 
biztosított jogával él, ő látta is, tudja is, hogy 
beteg és igy semmi mást tenni nem lehet, mint 
köszönetét mondani azoknak, kik helyettesítik.

Jánosi Zoltán is helyteleníti ez állapotot. 
De a főjegyző megszakítás nélkül nem volt tá­
vol és igy törvényszerütlenség az ő eseteben 
nincsen. Indítványozza: a polgármester es a 
tanács intézzék el az ügyet a köz és a magán­
érdekek sérelme nélkül.

Kevócs József polgármester folszolalasa 
után, amely szerint a tanács formaszeríien 
járt mindig ei s a főjegyző 1910. augusztus 
óta van távol, a bizottság Jánosi Zoltán in­
dítványát fogadta el.

A fizetési osztályok.
Ugyancsak Tóth Emil dr. ismertette még 

a számvevőségi tisztviselők kérését, a főszám- 
vevő helyettes állás szervezése. Steiner Ja­
kab állatorvosnak, a fertőtlenítőnek es az 
adókivetőknek kérését, amelyet lapunk más 
helyén ismertetünk.

Márk Endre kéri a bizottságot, ne tár­
gyába most érdemileg az ügyet. A tisztviselők 
úgyis megkapnak mindent, veszteség okét nviii 
éri. X miniszter ugyanis különböző, pótlekodat 
akar ismét létesíteni, a város pedig véglege­
sen rendezett állapotokat akar teremtem. > 
város eddig föladta álláspontját, hogy autonó­
miája alapján úgy rendezi a fizetéseket, amint 
akarja és tudja, mert azt mondtak a miniszter 
majd tekintettel lesz rr dologra. De nem így 
lett. Felülről apró kegyelmet gyakoroltak a 
várossal, pedig arra nincs rászorulva. Ken, 
vegyék le az ügyet a napirendről-, nyomassak 
ki a leiratot, kérvényeket s az iratokat s osz- 
szák ki a közgyűlés tagjai között. Ha ezt nem 
fogadja el a bizottság, kijelenti, a leiratot nem 
fogadja el. Mert a város tisztviselőinek annyi 
fizetést ad, amennyit akar. Ha meg lesz az ab- 
amositás, adjon az állam amennyit akar, de 

amig a város a gazda, addig a közgyűlés ad 
annyit, amennyit akar. Az állam a. segelylyel 
sem ad ajándékot, mert hiszen kimutatható, 
hogy a város 480.000 korona évi kiadással 
teljesíti az átruházott állami feladatokat.

Jánosi Zoltán hozzájárul az indítvány noz, 
bár azt hiszi, hogy a 62000. szánni leirat sze­
rint is meglehetne oldani a kérdést szemeli 
pótlékokkal, ö sem defend a miniszternek, 
fontosnak tartja az autonom jog megoldását. 
Foglalkozik a beadott kérvényekkel ame­
lyekre azt mondja, hogy azok méltányos dol­
gokat kérne!: s igy azokat teljesíteni kell.

A bizottság ezután elfogadta Mark Endre 
indítványát s igy az ügyet levették a napi­
rendről.

A Hortobágy hasznosítása.
A bizottság elé most került a Hortobágy 

hasznosító bizottság jegyzőkönyve.
Márk Endre javasolja, hogy egy újabb 

ülésen tárgyalják, amelyre a gazdasági bizott­
ságot is meghívják. Kertász János és Fejer be­
reue dr. amellett szóltak, hogy ejtsék el most 
Kubik Gyula tervét s csak a 3000 holdas ál­
lami kísérletre kössék meg a szerződést. Ez­
zel szemben azonban a bizottság Jánosi Zoi- 
tán felszólalása után elfogadta változatlanul az 
előadói javaslatot, amely szerint a 3000 hol­
das öntözésre a szerződés megkötését, a Ku­
bik-féle javaslatra pedig a további tárgyalás 
elrendelését javasolják.

Az ülés délután öt órakor ért veget.

tikus, ügyes alkotás. Miss Dorothvnak millio­
mos amerikai özvegynek csak úgy kell a gróf 
Agárdy Guidó ezredes fia, a Kis gróf. ha már 
nem egészen járatlan a szerelem iskolájában. 
Az apa, kinek szüksége van a miss millióira, 
a szerelem mesterségét kitanulni elküldi a fiát 
Rózsihoz, egy vándorszinház primadonnájá­
hoz. Rózsi és Laci, a Kis gróf, olyannyira egy­
máshoz szoknak, hogy az előre kikötött hat­
hónapos tanulási idő lejártával ott hagyják 
Sorrentót, ahová küldötték őket és titokban 
megesküsznek. Mikor az öreg Agárdy a fiáért 
jön, hogy a missnek adja át a Kis grófot, ak­
kor Laci már boldog családapa. Miss Dorothy 
pedig akkép oldja meg a gordiusi csomót, 
hogy az ezredeshez megy feleségül, aki kü­
lönben sem volt előtte soha antipatikus.

Mi sem természetesebb, hogy a vándor- 
szinésztrupp, Sojretitó, első szerelmi oktatá­
sok, mindmegannyi hálás s kiaknázható témák 
szövegírónak és a muzsikusának egyaránt. 
És egyik sem vonul vissza a kínálkozó alkal­
mak elől. Martos megrajzolja a ripacs-direk- 
tor, a színházi mama, s a Kis gróf professzor­
iénak mulatságos alakjait; Rénvi Aladár azu­
tán valóságos vigopera-zenét csinál hozzájuk, 
ahol a zenekar invcnciózus humora nevettet 
meg. S Sorrentó, a tengerpart kékje, a ná­
polyi öböl arany sugaras ege, a szerelmes tur­
bó kóló sok, csupa lágyan suhanó, édesen si­
muló szentimentális, mollakkordot. duetteket 
iratnak a Kis gróf muzsikusával. A zene hu­
moros része tagadhatatlanul ei dekcscbb s 
uiabb, mint a hegedühurok néhány olvadó el- 
lágyuiása, de még a legbanáiisabb ütemektől 
sem lehet megtagadnunk azt, hogy kellemesen 
és szimpatikusán banálisak.

Sok-sok kellemes estét biztosit a Kis gróf,

Szix&h&s és mfhréssset-
A színház műsora:

KEDD: A kis gróf, operett. (A. bérlet.) 
SZERDA: A kis gróf, operett. (B. bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Az élő halott, színmű. Bemu­

tató előadás. (C. bérlet.)
PÉNTEK: Az élő halott, színmű. (A. beriet.) 
SZOMBAT: A pálinka, színmű. Ui betanulás­

ba'. <B. bérlet.)

A kis gróf.
Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Martos 
Ferenc zenéjét szerzetté ár. Rényi Aladár. A 
debreceni színházban először adták nov. 26-án

Kedvesen érzelmes és egészségesen vi 
dám szövegre nem nagy igényű, de ötletes s 
könnyű melódiáin végtelen ügyesen hangsze- 
szerelt muzsika és előttünk a Király-szinház ez 
idei első újdonsága, melyet a vasárnapi be­
mutatón a mi közönségünk is sok tapssal, há­
lás meleg elismeréssel fogadott. És az elisme­
rés, a bemutató zajos, őszinte és igaz megér­
demelt sikere eklatáns megnyilatkozása a 
debreceni közönség hangulatának: nincs en­
nél jobb, hálásabb publikum, csak oly kifogás­
talan, sikerült előadásokat lássunk, mint a va­
sárnapi volt. Így visszatér a régi szinházbajá- 
rási kedv és szép perspektívák nyílnak a nagy- 
inultu debreceni színház jövőjére.

A Kis Gróf librettója egyszerű mese, de 
a maga egyszerűségében kedves, szinte poé-

oua-öuix ixviiviiiwo ------ -- ,
mert színészeink mindent elkövettek az érde­
kében. Borbély Lili annyi temperamentumot 
vitt finoman kidolgozott, diszkréten megját­
szott s pompásan énekelt Rózsijáoa. hogy csak 
gratulálhatunk. Katona Sári eleven indulója 
eltűnőén sikerült énekszámát többszőr meguj- 
rázták. Falussy mindenekben méltó partnere 
volt; kellemes baritonja gyönyörűen érvénye­
sült egy egész perces duetben s még a „Ké ­
tesben csók között“ keringő banálitását is el­
viselhetővé tette. Borbély Lilivel való „Ara­
nyos uram, kicsi madaram“ kezdetű csők ket­
tőse, azután „Az éj, a tündökletes ej kezdetű, 
mesésen hangszerelt valcer, melyet szintéi 
Borbély Lili és Falussy énekeltek, nagyon sok 
tapsot kapott. Zilahyné feltűnő gazdag toilett- 
jeivel, az annyiszor csodált enekevel s diszkrét 
játékával aratott osztatlan sikert. Daphnis es 
Cloe bájos meséjét énekelte tökéletes művészet 
tel. Kassay pompásan játszott. Mathe nagyon 
ügyes volt s Csettneki Róth kupi éj át többször 
clénekeltették vele. Ligeti rendkívül mulatsá­
gos karikatúra volt. A többiek is jól iHeszked- 
tek be a sikerült előadás kereteibe. Martoii- 
falvy és a zenekar munkájának nagyon nagy 
része van a sikerben. A nehéz s mesterueg ki­
dolgozott hangszerelés minden szépségé K- 
fejezésre jutott a fegyelmezett osszjátékban. 
Lehetetlen meg nem emlékeznünk Gyöngy o > 
mesterről, aki Zilahy bőkezüségebol 
pompával varázsolta elénk Sorrentot.

CASALS PABLO CONCERTJE.
A Zenekedvelők Társaságának hang­

versenye.
!. Casals Pablo egészen más viszony­

ban van a hangszerével, mint a vele egyiva­
sit művészek közt, pl. Isaye. Neki a muzsi­
kálás nem az elragadtatást, az extázist je 
lenti, ő nem adja oda magát a hangszert' 
nek, uralkodik felette. Valahogy olyan ól­
mán lehetne ezt kifejezni, hogy sok művész 
szeretője a hangszerének, Casals pedig 
és még néhányan a legnagyobbak közül, ta 
Ián Dolmányi — a nevelője, az apja. 0 
lőtte áll a hangszerének, nem sejtő, elmélye­
dő szemmel nézi, hanem világos, nyugoy 1
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biztos tekintette!. Nála a zene nem melankó- 
likus, romantikus ölelkezés a hangokkal, ha­
nem nagy. fontos életfeladat. A klasszikus 
miivész típusa.

2. Nehogy félreértsenek. Nem hidegség, 
esténkinti kenyérkereset céljából „űzött“ ze­
ne ez. De nem a Chopin, Dvorák, Grieg ze­
néje, hanem a Baché. Nem az ábrándos, az 
„esthomályban halkan csengő“ zene, hanem 
az, amelyik a templomorgona szavában, a 
munkadalban, a játékversben van. — Az a 
könnyed, vidám, táncoló és éneklő, vasár­
napi nyugalomban elmélkedő, temetésen bo­
rongó zene, amelyből a gavottok, az airek, a 
hatalmas Bach-alkotások, a Haydn-szonáták 
és kvartettek születtek. Az örök élet zenéje, 
amelytől a romantikus sirás oly messzire 
vitt, amelyet a virtuózkodás eléktelenitett 
és amelyet az operett akar pótolni. A tö­
meg-élet, a népélet, az erőteljes élet muzsi­
kusa Bach, és az ő interpretátora, Casals.

3. A közönség, a közönség! Rossz ze­
nei nevelés, romlott Ízlés és még ezer más 
dolog okozza, hogy nem értik ezeket a to- 
meg-muzsikusokat. A közönség zajosan ün­
nepelte a művészt, de a zaj jó része a Ca­
sals játéka közben folyt le. A művészt magát 
is idegessé tette a zaj. Jobb szeretnők még 
azt is, ha az egyes számok után kevesebb 
volna a taps. A tnüvészpár pillanatnyi pihe­
nőjét is elveszi ez. Ha már feltétlenül kell a 
zajos ünneplés, maradjon a végére. Az auto­
gram m-ostrom se túlságosan intelligens do­
log, olyan bálványimádás-féle.

4. Dienzl Oszkár kisérte a művészt zon­
gorán az ő finom, kiforrott kisérö-stilusá- 
ban. (P. F.)

1911. november 28.

Kis gróf. Holnap, kedden este kerül 
színre harmadszor a Kis gróf cimti operett, 
melynek szenzációs sikere volt a vasárnapi 
bemutatón. A kitűnő, szép muzsikája és poe- 
tikus meséjü operett iránt olyan nagy ér­
deklődés mutatkozik állandóan, hogy Zilahy 
igazgató vasárnap estére is a Kis gróf ope­
rettet tűzte ki kisbériedben. Régen nem volt 
magyar operettnek olyan szép értékes és 
maradandó sikere, mint Rényi e kiváló mű 
vének.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

adásra jegyek a színházi pénztárnál előre 
válthatók.

A Bonboniere nagyszerű novemberi 
műsora még csak három napig látható. Pó­
tolhatatlan élvezetet mulaszt el, aki nem né­
zi meg a három Emersons világhírű akroba­
ták uszoda-sketschét. Páratlan élvezetet 
nyújtanak Les Figinis szalon akrobaták és 
Ralf Morre komikus jongleur kacagtató mu­
tatványai. Csabay Zsófi, e kiváló előadó mű­
vésznőnek kupiéi is feltűnést keltő hatást ér­
nek. el. Előadás után a szórakozni vágyók 
találkozó helye a Bal-Tabarin, 12—1-ig elő­
adás után tánc reggelig.
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Teljesen érthető tehát a lelkészi kar, a 
mely olyan lelkesedéssel és szeretettel bon­
totta ki a Kiss Ferenc zászlaját és tömöríti 
alája a hívek sokadalmát. Az egyházkerület 
vezetőségére nagy nyereség az ő megválaszta" 
tása. Előreláthatóan a most meginduló szava­
zás épen olyan fényes győzelemmel fog vég­
ződni Kiss Ferencre és pártjára, mint a nyá­
ron az ő esperességére történt szavazás alkal­
mával tapasztaltuk.

Ä kormány
az állami tisztviselőkért.

Az Élő halott premierje. A heti műsor­
nak második újdonsága a Tolsztoj világhírű 
regénye után irt Elő halott lesz, melyből már 
folynak a próbák Zilahy Gyula igazgató ve­
zetése mellett. Tolsztoj, a Karenin Annának 
szerzője az Elő halott cimti müvével az egész 
világ figyelmét magára vonta és sok próbál­
gatás után a regény színpadra került általá­
nos érdeklődés mellett. Budapesti bemutató­
ja alkalmával sokat foglalkoztak a lapok e 
kiváló színművel és sikereiről nap-nap in el­
lett adtak hirt. A debreceni bemutatónak 
egyik vonzó érdekességéül az szolgál, hagy 
a főszerepet Zilahy Gyula játsza, aki ebben 
a szerepében értékes és szép alakítást kíván 
produkálni. Az Elő halottnak csütörtökön 
lesz a bemutatója.

A pálinka reprize. A színházi évad most 
van pompázó virágjában. Zilahy igazgató ki­
váló érzékkel gondoskodik arról, hogy a 
közönség sziníiázbajáró kedvét fokozza ki­
tünően összeál-itofjt műsorával. Az e heti 
műsornak kétségkívül nagy szenzációja lesz 
a szombaton este reprizre kerülő színmű, a 
Pálinka. Zola Emilnek a „L'assomoir“ cimti 
világhírű regényéből íródott a Pálinka szín­
mű, mely hatásos drámai erővel a közön­
ség érdeklődését magáévá teszi. A nagysza­
bású színmű az egész személyzetet foglalkoz 
tatja és sok jó szerepével kiváló alakítások­
ra ad alkalmat. Az érdekesnek ígérkező elo-

Kiss Ferenc esperes jelöltsége.
A tiszántúli egyházkerület, főjegyzői 

tisztségének betöltésére megindult választási 
mozgalom mindjárt a legelső napjaiban egy 
nagyon fanyar gyümölcsöt termett. . A fővá­
rosi lapok legutóbbi számaiba nagyon liomá- 
yos forrásból az a hir jutott, hogy az egyház- 
kerület főjegyzői tisztségére Fató Zoltán szen­
tesi lelkész az egyedüli jelölt. Nem akarunk 
behatolni abba a homályba, mely ennek a hír­
nek forrását körülveszi, csak egyszerűen an­
nak a véleményünknek adunk kifejezést, hogy 
a választási harcmodor tekintetében nem le­
hetnek túlságosan képesek azok, akik egy .le­
ölés agyonballgatásával igyekeznek félreve­
zetni az ország közönségét.

Mert a fentebb említett lelkésznek — ma 
már az egész tiszántúli egyházkerület tudja 
és túlnyomórészt lelkesen hirdeti is — igenis, 
van ellenjelöltje, még pedig nem kisebb férfiú, 
mint Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, az 
alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye espe­
rese, akinek nevt a főjegyzőválasztás során, 
napról-napra tömörebb és egységesebb tá­
borba gyűjti a tiszántúli kerület egyházait.

Nincs abban semmi meglepő és csodálni 
aló, hogy szinte vágyódva hívja a lelkészek 

és világiak hatalmas serege Kiss Ferencet az 
egyházkerület főjtgyzői tisztségére. Lelké­
szek és világiak egyaránt tisztában vannak az­
zal, hogy az a múlt, amelyre Kiss Ferenc mél­
tó büszkeséggel tekinthet vissza s az a jövő, 
amely Kiss Ferenc nagy munkásságát várja, 
egyaránt predesztinálják, küldik és hívják je­
löltjüket erre a tisztségre.

Ha semmi egyebet sem tekintenek a hí­
vek, mint ezt a nemes, nagy, lelkes küzdelmet, 
amelyet Kiss Ferenc folytatott és folytat a 
lelkész-árvák érdekében, a Kálvineumért, már 
elég érdemet fog találni, amely a főjegyzői 
tisztségre Kiss Ferencet érdemessé teszi. Min­
denki tudja, hogy mennyit fáradt, mennyit dol­
gozott Kiss Ferenc a Kálvineum nagy eszmé­
iéért. Es mindenki érzi is, hogy mit tehet még 

.ez a munkásság abban a szép és nagy állásban, 
amelyre hivatottabb embert ma a tiszántúli re­
formátus egyházkerület nem találhat..

Az ő hatalmas egyénisége, nagy tudása, 
ambíciója és végtelen munkabírása súlyt, te­
kintélyt adnának ennek a szép állásnak, a 
melyre most elsősorban lelkésztársainak sze­
retető akarja és fogja meghívni. Közszereplé­
sének példáját látja mindenki, sikeres, intéz­
ményekre és emberekre áldásos munkásságát 
becsülik azok, akik csak ismerik őt, pedig el 
lehet mondani, hogy nemcsak ebben az egy­
házkerületben. de ezen túl is, az ország kálvi­
nistái ismerik Kiss Ferencet.

Mennyi lesz a családi pótlék?
Az állami tisztviselők mozgalma, hogy 

a nehéz megélhetési viszonyok közepette a 
kormány segítő kezet nyújtson nekik, célt 
élt. Már néhány nappal ezelőtt, amikor Lu­
kács‘László pénzügyminiszternél megjelent 
a tisztelgő küldöttségük, tapasztalhatták, 
hogy a kormány nem akar elzárkózni a mél­
tányos kérésük elő! s a legközelebb érezni 
fogják az állami tisztviselők, hogy a minisz­
ter beszéde, amelyet országos egyesületük 
küldötteihez intézett, nem üres biztatásul 
volt szánva, hanem az ő nyomasztó helyze­
tüket átértő államférfiunak az Ígérete volt.

Mint már korábban jelentettük, a kor­
mány családi pótlékot fog juttatni az állami 
tisztviselőknek, okik ebben a segítségben 
gyermekeik számának arányában fognak 
részesülni. Félhivatlosan megerősítik ma 
ezt a mi korábbi értesülésünket, amennyi­
ben — mint budapesti tudósítónk táviratoz- 
za - - a Magyar Távirati Iroda a következő­
ket jelenti:

A kormánynak az a szándéka, hogy az 
állami tisztviselők családi pótlékát a fizetési 
osztályokra való tekintet nélkül, tisztán a 
gyermekek számát véve alapul, egyenlő ősz- 
szegekben állapítsa meg és pedig a követ­
kezőképen :

Az egy gyermekkel biró tisztviselők évi 
200 korona, a két gyermekkel bírók évi 400 
korona, a három vagy több gyermekkel bí­
rók pedig évi 800 korona családi pótlékban 
részesülnek. Továbbá: az egy gyermekkel 
biró összes többi, nem tisztviselők számába 
menő alkalmazottak évi 100 korona, a két 
gyermekkel bírók évi 200 korona s a három 
vagy több gyermekkel birók évi 300 korona 
összegű családi pótlékot kapnak.

A családi pótlék kiutalványozásáról szó­
ló pénzügyminiszteri rendelet a legközeleb­
bi napokban jelenik meg. Mint látnivaló, a 
fentebb említett megoldás éppen a legkisebb 
javadalmazása tisztviselőknél, valamint az 
altiszteknél és a szolgáknál még meg is ha­
ladja az állami tisztviselők országos egye­
sülete által említett alkalmazottak részére 
kér! pótléknak az összegét.

A legelegánsabb téli felső kabátok és öltönyök 
a Báli idényre szalon smo­
king és frack öltöny külön- 
:: legességek készülnek :

KÖZOKTATÁS.
A DEBRECENI MUNKÁSGIMNÁZIUM 

ÚJ CIKLUSA.
A debreceni munkásgimnáziumban még 

a hátun megkezdődnek az előadások. A mun- 
kaprogrammot a tanító tanárok már megál­
lapították s ha kellő számú jelentkező akad. 
akkor szombaton Szabó Márton dr. főiskolai

Prelowszky Andrásnál
Debreozen, Kossttth-utoza 4. sz.

É ?Í£
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tanár közreműködésével kezdetét veszi a ta­
nítás. ..... , - -A munkásgimnáziumi előadások más e 
fajta szabadelőadásoktól abban különböznek, 
hogy nem egy kérdésről nyújtanak teljes tá­
jékozódást, hanem rendszeres ismereteket 
nyújtanak egy-egy tárgykörből. A történelmi 
előadások felölelik az emberiség egesz törté­
nelmét, a földrajzi oktatása a földgomb teljes 
tárgyalását s a csillagászati földrajzot is te - 
öleli. Nagy gondot fordítanak a számtan taní­
tására is a tanárok, hogy az lehetőleg prakti­
kus oldalát tüntesse fel. Ami ui a tanfolyamon, 
az a német nyelv taníttatása lesz és pedig az 
elemektől kezdve. A tanítás már az első Pilla­
nattól kezdve németül veszi kezdetét és pedig 
hogy a munka minél intenzivebb legyen, heti 
két órában s oly időben, hogy azt minél tob- 
ben látogathassák. ... , .

A következő tantárgyakat tog.iak tanítani 
a munkásgimnáziumban: magyar nyelvet — 
főkép irálytant és a polgári ügyiratokat kis 
műhely! könyveléssel; német nyelvet beszél­
gető módszerrel; számtant, tekintettel a ke­
reskedelmi számtanra, rajzot, földrajzot es
történelmet. ,

A tantárgyak megválasztásában teljes 
szabadság uralkodik; kiki arra a csoportra 
iratkozik, amelyik neki tetszik, de aztan köte­
les arra szorgalmasan járni. Aki pedig az _ev 
végén a polgári iskola 111. osztályából magán­
vizsgálatot is akar tenni, annak az összes tan­
tárgyakat kell hallgatnia.

A ki tehát a nevezett tanfolyamokra be­
iratkozni akar, az a megfelelő okmányaival 
a hét folyamán jelentkezzék Timár-u. _o. sz. 
a. A tanfolyam fentartásához 2 koronával tar­
tozik hozzájárulni minden hallgató, amely ösz- 
szeget a munkásgimnáziumi könyvtárra for­
dítjuk. Jelenleg is a Múzeumok Országos bi­
zottságának jóvoltából mintegy 350 kötetből 
álló könyvtár fog állani a hallgatóság ren­
delkezésére.

tán áttért a Társadalom fogalma megállapí­
tására s a Herbert Spencer hasonlatai elemez­
te a társadalom és az egyéni organizmus közti
hasonlóság bemutatása kapcsán.

A szociológia tárgyának megallapitasa- 
ban Boitglé nyomán a társas forrnak mivoltát 
analizálta, osztályozta azokat es bemutatta 
azokat a következményeket, amelyekkel^ a 
társas alakulatok az emberi cselekvésekre tar­
nak; inaid kutatta e társas forrnak okait. Itt 
a különböző tényezőknek futólagos felsoro­
lása közben tárt ki a történelmi materializmus 
kérdésére is, amely egyébként még a külön­
böző szociológiai iskolák bemutatása alkal­
mával külön előadás tárgyát tog.ia tenni a
jövő félévi programmban.

A közönség zajos tapsokkal honorálta az
doadast. csakugyan helyes volt a
Szabad Iskola gondolata, hogy a természet­
tudományi előadások mellett most mar rend­
szeres szociológiai előadásokat is_ tartson: a 
közönség tudományos szükségletét az u.i és 
szinte divatos tudomány után _ tálán ezen a 
közvetlen módon: előadások utján lehet a leg 
könnyebben kielégíteni.__________

Ä Szabad Iskola megnyitása.
Kovács Gábor dr. előadása.

Ma hétfőn nyilt meg a Szabad Iskola 
ez idei első féléve. Az ipartestület díszterme 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal, melynek 
soraiban ott láttuk Debrecen intellektuális é.e- 
tének vezérférfiait, akik mögött számra nézve 
nem maradt el a megjelent hölgyközönség. A 
Szabad Iskola kulturprogrammjának megér­
tését jelenti ez. A közönség egyre inkább tö­
megesen keresi fel az előadásokat s amig ré­
gebben az u. n. intelligens közönség csekély 
érdeklődésstl kisérte az iskola működését, 
most már számra nézve versenyez azzal a 
kispolgári osztálylyal, amelynek oktatása cél 
iából eredetileg az intézmény alakult. Magá 
ban álló dolog az egész országban, hogy egye­
sek áldozatkész munkálkodása által ez az is­
kola teljesen ingyen ad magas nívón álló s 
mégis népszerű előadásokat, ingyenes művé­
szi hangversenytket, ingyen tanítja az analfa­
bétákat s most már kis gyermekek számára 
mesedélutánokat is rendez. Ez mind nem 
volna lehetséges, ha a közönség a maga er­
kölcsi támogatásával, az előadások látogatá­
sával nem honorálná azokat a nemes törekvé­
seket, amelyek ez iskola intézőit vezetik. Az 
ő számukra ez az egyedüli, de bizonyára jó’ 
eső jutalom.

Az előadás előtt Kovács Gábor dr. jog 
tanár, a Szabad Iskola titkára köszöntötte 
meleg szavakkal a nagyszámú közönséget s 
kérte annak támogatását az iskola irányában. 
Majd megtartotta előadását, amely a szocio­
lógiába bevezető sorozat első előadása volt s 
mi a szociológia? elmet viselt.

Az előadó elsőbben is a társadalmi jelen­
ségek okozati összefüggéséről szólott s vá­
zolta a szociológia megalakulásának nehéz­
ségeit, amelyek az emberi világ azon vélt kü­
lönbségeiből származik, hogy az emberek ezt 
másnak hitték, mint a természet világát. Ezu-

Merénylet
az olasz főparancsnok ellen.

Elönyomulnak az olaszok.
A legutóbbi táviratok szerint az olaszok 

győzelmesen nyomulnak előre.
Tegnap öt arab harcos merényletet kö 

vetett el az olasz fővezér Caneva tábornok el 
len, de a merénylet nem sikerült.

Az újabb eseményekről a következő táv­
iratok számolnak be:

Az olaszok elönyomulnak.
Róma, november 26. A Steíani-ügynök- 

ség jelenti Dernából e hó 25-éről: Tegnap két 
gyalogzászlóalj, egy zászlóalj alpesi vadász, 
három Mitrailleuse, egy üteg hegyi tüzérség 
és a Napoli csatahajó egy század matróza a 
várossal szemben levő fennsíkon felderítő 
szolgálatot teljesített, kilenc óra felé jelenté­
keny ellenséges haderő közeledését jelentet­
ték és röviddel azután csapataink összeütkö­
zésbe kerültek az ellenséggel. Élénk harc fej­
lődött ki, mely délután 5 óráig tartott, amikor 
is a törökök és arabok tért kezdtek veszíteni 
és visszavonultak. Veszteségtik jelentékenyek 
voltak. Naplementekor a mi csapataink is, mi 
dőn az ellenség eltűnt szemük elől, visszatér­
tek Dernába. A mi részünkön mintegy 50 em 
bér lett harcképtelen. Kettő meghalt.

Róma, november 27. A Stefani-ügynök- 
ség jelenti Tripoliszból tegnapi kelettel. Csa- 
nataink délkeleti frontjának ma reggel meg 
kezdett általános előnyomulása minden pon­
ton nagy sikerrel járt és az ellenségnek meg­
erősített állásából való visszavonulásával vég­
ződött. Egész napon át tartott a harc és kato­
náink a legnagyobb bátorságot, erélyességet 
és szívósságot tanúsították. Döntő jelentősége 
van e harcnak, melyben maga Caneva tábor­
nok is részt vett. Házróbházra, sáncról-sáncra 
kellett kiszorítani az ellenséget. A tüzérség, 
gyalogság, egy bersagferi ezred és műszaki 
katonaság vettek részt a tegnapi előnyomu­
lásban.

Róma, november 27. A Stefani-ügynökség 
jelenti Tripoliszból tegnapi kelettel: A 93. 
gyalogezred által védett sáncok ellen tegnap 
este intézett támadásban körülbelül 600 arab 
vett részt az ellenség 40 halottat és mintegy

100 sebesültet hagyott a csatatéren. A nap 
folyamán észrevehető volt, hogy az arabok 
Ainzara felé törekszenek, ahol úgy látszik szá­
mos teve érkezett Gharianból készletekkel.

ölderitő csapataink több kilométernyire elő­
nyomultak, de ellenséget nem találtak.

Merénylet Caneva ellen.
Páris, november 27. Az Eclairenek jelen­

tik Tripoliszból, hogy Caneva tábornok ellen 
tegnap merényletet követtek el. Épen az elő­
őrsöket inspiciálta, amikor egy arab házból öt 
revolvergolyó süvített feléje. Nyomban kato­
nák kutatták át a házakat és elfogtak hat ara­
bot, akik a lövéseket tették. Az olaszok kivé­
gezték őket.

Anglia a blokádról.
Konstantinápoly, november 27. Az „Ik- 

dam“ jelentése szerint Sir Loxvther angol 
nagykövet tegnap a külügyminisztériumnak 
kijelentette, hogy a Dardenellák blokádja érin­
tené az angol kereskedelmet és az 1871. évi 
londoni szerződés szignatarius hatalmait ne­
héz helyzetbe juttatná.

— Henrik herceg Budapesten. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Henrik porosz hei- 
ceg, a német császár öcscse szombaton este 
Budapestre érkezett, honnan tegnap délután 
Nagytapolcsánvba utazott vadászni. Szom­
bat este József főherceg és Auguszta főher­
cegnő diszebédet adott, amelyre a kíséreten 
kívül hivatalosak voltak még Széchenyi Gyu­
la gróf és Brockdorfí-Rantzau német főkon- 
zul. Tegnap délelőtt Henrik herceg megláto­
gatta a főkonzult, majd a Park-klubba hajta­
tott, hol leadta névjegyét az elnökségnek. 
Délben még Khuen-Héderváry Károly gr ót 
miniszterelnöknél tett látogatást és délután 
két órakor József főherceggel és Auguszia 
főhercegnővel Nagytapolcsányba utazott, a 
hol ma reggel kezdődtek meg a vadászatok.

— Debrecen város közgyűlése. Debre­
cen város törvényhatósági bizottsága no­
vember 30-án, csütörtökön délután 3 órakor 
tartja a városháza közgyűlési termében ren­
des közgyűlését, melynek napirendiére tű­
zött ügyek közül ezek a fontosabbak: Pol­
gármesteri jelentés a f. 1911. évi szeptember 
és október hónapokról. — Beöthy László ér­
tesítése kereskedelemügyi miniszterré tör­
tént kineveztetésérol. Belügyminiszteri le­
irat a szervezeti szabályzat s a nem ^nyugdíj- 
képes városi alkalmazottak biztosítására al­
kotott szabályrendelet jóváhagyása ügyé­
ben. — A sorozó-bizottság megalakítása. — 
Budapest székesfőváros közönségének át­
irata a sajtószabadság biztosítása tárgyában 
hozott határozatának hasonló szellemű ha­
tározathozatallal és felirattal támogatása 
iránt. Nagyvárad város közönségének átira­
ta az egyesülési jognak törvényalkotás ut­
ján biztosítása tárgyában. A f. évi szeptem­
ber 27-én tartott számonkérőszék jegyző­
könyvének bemutatása. — Névszerinti sza­
vazások több telek vásárlásáról és eladásá­
ról. --- 1 anácsi előterjesztés a házipénztár 
és az általa kezeit alapok, valamint a gyám- 
pénztár törvényes biztosíték mellett el _ nem 
helyezhető felesleg-pénzeinek az 1912. év fo­
lyamán gyiimölcsözöleg elhelyezése ügyé­
ben. Ugyanaz, a Hortobágy-puszta haszno­
sítása tárgyában. — Ugyanaz a szegényházi 
felügyelők fizetésének rendezése tárgyában.

Ugyanaz, a helyi villamos vasút közleke­
désére vonatkozó szabályrendelet tervezet 
bemutatásáról.

Schmidt Ágoston kitüntetése. A hi­
vatalos lap közli, hogy ő felsége Schmidt 
Ágoston nyugalmazott vezérigazgatót, aki

Ciak . "S'* P/ULlMA
««iMAsÄff világhírű *^"“*™*UlllIllSSVg a valódi kaucsuk-clpősarck

A hygíenikus
í*alma kaucsukágybetét

Minősége elsőrangú.
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negyven éven át volt az Osztrák Magyar 
Bank debreceni fiókjának váltóbirálója, köz- 
gazdasági érdemeiért a Ferencz József- 
renddel tüntette ki.

— Nanking bombázása. Londonból táv- 
iratozzák: Mint a Reuter-iigynökség tudósí­
tója, aki a Nanking előtt álló táborban van, 
jelenti, a forradalmárok reggel fél 8 órakor 
a várostól egy mértföldnyire északra levő 
erdőből bombázni kezdték Nan-kingot. Eddig 
megerősitetlen liir szerint a császáriaknak 
már 800 halottjuk volna.

London, november 26. Lung-Csangból 
jelentik, hogy a Mink császársirok közelében 
1500 fölkelő harcba elegyedett 5000 császá­
rival. A fölkelőknek számszerűit sokkal ke­
vesebb serege megverte a császáriakat, a 
kik közül ezernél többet öltek meg. Két ágyút 
is zsákmányoltak a császáriaktól. A fölke­
lők a flottát, mely megadta magát nekik, arra 
használják föl, hogy azt Peking felé küldik.

— Hütter Károly dr. síremléke. Mütter 
Károly drnak, az élete delén elhunyt, — a 
mindenki által szeretett és nemes hivatását 
a legnagyobb odaadással betöltött orvosnak 
sírkövét vasárnap délután állíttatta fel gyá­
szoló hitvese az elhunyt nagyszámú barátai 
és tisztelői jelenlétében. Krausz Vilmos fő­
rabbi meleg szavakkal méltatta a korám 
eltávozott nemes emberbarát érdemeit. — 
Itt említjük meg, hogy Hütter Károly dr. 
nevére barátai, — azon vállalatok hozzájá­
rulásával, melyeknek igazgatásában részit- 
vett, — egy 800 koronás alapítványt ltée- 
sitettek a debreceni zsidó iskola szegény; 
tanulóinak segélyezésére és ezt az alapít­
ványt most adták át Popper Mór drnak, az 
izr. iskolaszék elnökének.

— öngyilkos opera-énekes. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: A főváros éjszakai 
világának egyik tipikus és felette ismert alak 
ja, Halász Ede Dezső operaénekes, öngyil­
kossá lett. Tegnap este az Ügynök-utca b. 
számú házban levő lakásán bezárkózott a 
szobájába, felnyitotta a gázkályha csapjait 
és a nyílása elé feküdt. A kandallóból kiöm­
lő mérges gáz megölte. Halász Ede rend- 
szertelen életmódot folytatott, aminek kö­
vetkeztében súlyos gégebaja támadt, emiatt 
lett most öngyilkossá.

— Szabad Iskola. Besskó József dr. gaz­
dasági akadémiai tanár Az állati és emberi 
élősködők címen tart előadást mikroszkopi­
kus bemutatások kíséretében. Az előadás 
vázlata: Az élősködők beosztása a termé­
szetrajzban. Az élősködők keletkezéséről. — 
Az élősködők kórtani (patológiai) hatásáról, 
a fertőzés módjairól s az ellenük való véde- 
védekezésről. A legfontosabb élősködők be­
mutatása mikroszkóp alatt és formalines pre­
parátumokban, mint pl. a májmétely (Disto- 
num hepaticum), a galandféreg (Taenia so­
lium) s ennek fejletlen alakja a borsóka. va­
lamint a különböző orsóférgek. Az ingyenes 
előadás este 6 órakor az Ipartestület dísz­
termében (Simonffy-utca le. II. em.) kezdő­
dik. Kívánatos, hogy az érdekes kérdéssel 
foglalkozó előadáson minél nagyobb számú 
érdeklődő közönség vegyen részt.

— A főispán nevenapja. Debrecen város 
tanácsa ma meleghangú átiratban üdvözölte 
Domahidy Elemér főispánt nevenapja alkal­
mából, amikor igen sokan keresték még tel 
jókívánságaikkal.

— Merénylet a feleség ellen. Magyar 
Imre 54 éves gazdálkodó iszákos természe­
tű, megrögzött alkoholista volt. Családjával 
e miatt folyton hadilábon állott. Mintegy 
500 korona adósságot csinált már és 400 ko­
ronát a házra is bekebelezett. Ezért folyton 
veszekedett a feleségével, hogy adják el a 
házat. Ezt az asszony ellenezte és ezért nem 
szűnt meg közöttük a perpatvar. Pár nap 
előtt is összezördültek s a bepálinkázott em­
ber a bicskáját, melylyel szalonnát evett, 
beleszarta az asszony mellébe. Szerencsé­
re hazajött Imre nevű fiuk és ez meggátol­
ta a további vérengzésben. Ám már pénte­

ken ismét bepálinkázott Magyar Imre s mi­
kor délben felesége hazajött, hogy a gyerme­
kek ebédjei megfőzze, rátámadt, bekergette 
a belső házba és puskát fogva rá, a könyö­
kébe lőtt. Aztán önként jelentkezett. A deb­
receni kir. ügyészség biirtönébe kisérték.

A vasárnapi munkásképzö előadások 
megnyitása. Az országos munkásképző bi­
zottság debreceni osztálya vasárnap délután 
tartotta első munkásképző ingyenes előadá­
sát. Közel háromszáz főnyi hallgatóság előtt 
nyitotta meg szórakoztató, művelő előadások 
sorozatát az elnök hivatalos távollétében 
Abbonyi Ferenc titkár, a ki köszönetét mon­
dott hallgatóságnak szives érdeklődéséért. 
Utána Masznyik Béla gépészmérnök tartott 
igen tanulságos előadást hidak és emelőgépek 
elméletéről és működéséről, vetített képek 
bemutatásával kapcsolatban. Befejezésül a 
debreceni iparos dalegylet kitünően vezetett 
kara gyönyörködtette a közönséget pompás 
dalaival, melyeket a közönség kérésére több­
ször megismételtek. A következő előadás dec. 
hó 3-án délután fél 4 órakor lesz a fémipari 
szakiskola dísztermében. Az előadás prog­
ramiul a a következő: 1. Fii red v F. Gusztáv 
zenekanzervatóriumi tanár szabad előadása 
Liszt Ferencről. 2. Liszt dalok énekli Har­
sány! Jolán, zongorán kiséri Grósz Ernő zon­
goraművész. 3. Liszt: Rákóczi induló: Játszák 
Tamássy Rózsika és Dávid Kata.

— Repülőgép készül a diósgyőri vas­
gyárban. Diósgyőrről táviratozzák: Az avia­
tika terén, európai szenzáció van készülőben. 
Egy uj korszakos és minden tekintetben repre­
zentatív találmányról van szó, a mely, ha be­
válik, gyökerestől átváltoztatja a repülőgépek 
konstrukcióját és csaknem tökéleeesen meg­
oldja a ma még nehéznek tetsző biztos repü­
lés feladatát. A találmány egy magyar rneha- 
nikusnak az agyából pattant ki, a ki jelenleg 
tgy csendes mezővárosban dolgozik. A fel­
találó Bajtai Ernő tályai műszerész. Komoly, 
nagy készültségi! szakember, a kinek nem 
a most készülő motorja az első jelentéke­
nyebb munkája. Mostani találmánya egy forgó 
explozios motor, melynek lényege abban áll, 
hogy a robbanás egy körterületén elrendezett 
hengerkoszoruban megy végbe. A benzinmo­
tor, a mely teljesen elkészült, mindössze 31 
kg. súlyú és mégis 30 lóerőt tud kifejteni. Kü­
lönösen előnye e találmánynak, hogyha ben- 
zinmegtakaritás a mostani motorokkal szem­
ben 35—50 százalék, előállítási költsége pedig 
70%-kal olcsóbb. A találmány átfogja alakí­
tani a repülés technikáját, amennyiben egy 
200 lóerőt kifejtő gépet körülbelül 100 kg. 
súlyban képes előállítani. Az uj motor bármi­
féle erőkifejtésre használható. Bajtai Ernő, 
miután elkészült a motorral, egy egészen uj 
konstrukciójú repülőgépet is tervezett, melyet 
most készítenek el a diósgyőri vasgyárban.

— Ifjúsági ünnepély. A debreceni kegyes 
tanitórendi római katolikus főgimnázium ön­
képzőköre december hó 2-án, délután 5 óra­
kor az intézet dísztermében ünnepélyt tart 
a következő műsorral: 1. Hendel: Largo. — 
Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Molnár 
Ferenc. Nagyapám. Humoreszk. Előadja Ke­
mény László VII. o. t. 3. Beriot: VII. Concert 
1. tétel. Hegedűn előadja Hegedűs Imre VIII. 
zongorán kiséri Szemerédy Béla VI. o. t. 4. 
Schiller: Teli Vilmos. 4. felvonás 1. és 3. 
szín. Elődjük Kemény László, Bornemissza 
Géza, Kovássy Miklós, Friedmann Lajos, Pu- 
ky József, Békés István. 5; Káldy: Nagy 
énekegyveleg. Előadja a főgimnáziumi ének­
kar. 6. Wilhelm P.: Az egyetlen kabát. Bo­
hózat 1 felvonásban. Előadják Kovássy 
Miklós, Dobos Béla, Hegedűs Endre, Lampe 
Jenő. Uhlarik Béla, Gottlieb József. 7. Én­
eik: Induló. Előadja a főgimnázium zeneka­

ra. Belépti dij az 1—5 sorban 2 korona, a 6 
—10 sorban 1 korona, a többi sorokban 60 fil­
lér. A tiszta jövedelmet az önképzőkör pénz­
tárának gyarapítására fordítjuk, mely nemes 
célra való tekintettel felülfizetéseket kö­
szönettel fogadunk.

Három milliós lopás a török pénzügy­
minisztériumban. Konstantinápolyból távira 
tozzák, hogy a pénzügyminisztériumban há­
rom millió márkára rugó lopást fedeztek föl. 
A tettesek eddig ismeretlenek.

— Patronázs-Egyesület. A következő 
sorok közlésére kérettünk fel: Ezúton is 
kérem egyesületünk intéző bizottságának 
tagjait, hogy folyó hó 28-án vagyis kedden 
délután 6 órakor szíveskedjenek a városhá­
za könyvtárszobájában tartandó ülésünkre 
lehetőleg teljes számmal megjelenni. Pártto- 
goltjaink létszámáról, segélveztetésűnkröl, 
anyagi viszonyaink állásáról fontos előter- 
jesztendőkkel fogunk foglalkozni. Debrecen, 
1911. november 27. Csiky Lajos patr. egyes, 
titkár.

— Meglopott péklegény. Parisek Ká­
roly 25 éves péklegény, aki Schneider Imre 
pékmester műhelyében van alkalmazva, 250 
koronát spórolt össze verejtékes munkával. 
Pénzét azonban takarékpénztár helyett egy 
faládába tette, melyet az ágy alatt tartott. 
Minden etse megnézte, hogy megvan-e az 
összeg, igy tegnap este is. Ma délután azon­
ban már felfeszitve találta a zárat és a pén­
ze hiányzott. Azonnal a rendőrségre ment, 
ahol a nyomozás a tettes kézrekeritése vé­
gett megindult.

— Lopják a kabátokat. Még csak a le­
helletét érezzük a télnek s már Is megkez­
dődtek a kabátlopások. Tegnap délután a 
Hungária-kávéház zsúfolt helyiségéből akasz 
tottak el ismeretlen tettesek egy pár jókar­
ban levő téli felöltőt. Róth Sándor és Neu­
mann Mór debreceni lakosok panaszt tettek, 
hogy kabátjukat: egy városi bundát R. S. 
monogrammal és egy úri felöltőt, mely a 
Hungária egyik fogasán lógott, továbbá egy 
ezüst botot N. M. véséssel elemeit valaki. A 
rendőrség még tegnap megindította a nyo­
mozást s figyelmeztette az ismeretlen tolva­
jokat, akik azonban nem jelentkeztek. A nyo­
mozás folyik.

— Hölgyeim, legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékokat férfiak részére rendkí­
vül olcsó árban kizárólag a Cchvarcz-téle 
üzletben a városházával szemben lehet be­
szerezni.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyiik stb. érkez­
tek! Györfi testvérek. Piac-utca 30.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruháaában.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.______________________________

Sörraktárnak
alkalmas helyiséget, esetleg egész 
udvart kibérelnék a város belterü­
letén.

Czim a kiadóhivatalban.

ÍEksier és araninemiieket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel

KOSTYA JÁNOS
ékszerész és óra üzletét 

Széchenyi- teza 1. szám. Ref klsteinplcmmal szemben
Javítások pontosan eszközöltetnek. :-i

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban árak mellett posztóherestedőnél, DübreczBn, HobmíImi. 1. 
Gyapjú szövetek legolcsóbban szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában).
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Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londont kiállt 
... tásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vmnak fájdalmai ? 
Rheuma, csnr,, részvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eset éknél is 
már egyszeri bedől zselésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást ö 
perez alatt megszüntet.
Égy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ FERIKC1
gyógyszertárában Kossu h-uteza 8. szinh z mellett.

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajaradek 
Államvasut 
Jelzálogbank . 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

850— 
650 5i 

90-60 
734-50 
495 — 
675— 
678— 
5 29-50

Irányzat: Szilárd. 
Magánleszámitclási kamatláb:

Bécs 415/16°/o, Berlin 4.‘/„»/o, London 3.*/27„.
Budapesti gabonatőzsde.

jelentése.Svarz K. (Strasser és König) debr. bizományos távirati
Búza május 

„ áprilisra 
Rozs októberre .

„ áprilisra 
Zab októberre .

„ áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. év juli •

Irányzat: Szilárd. Készáru 5 olcsóbbirányzat: síuaru. ——
Helyi értékpapírok magán árfolyama,

1V91

10-39

9 87
8*49
8.56

... . . II őst- ll
Neveit. 1 i„)ók

500 j 50
200 18
500 40

1 200 18
200 17
200 14
400 24
200 10
200 30
200 I 10
200 1 18

1911. szelvényekkel I Kor.

Dehreczeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet . 
Pebrec/.t ni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bank egyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút . 
Termény és óruraktár

920
375
810
400
350
260

A Borközraktár létesítése kétséges.
Egész terjedelmében közöltük a I er- 

mény és Áruraktár részvénytársaságnak a 
törvényhatósági bizottsági közgyűléshez in­
tézett beadványát, amelyben borközraktar 
létesítésére ajánlkozik, ha a telepe melletti, 
mintegy 1000 négyszögölnyi városi területet 
a város pénzért, méltányos árban átengedi 
borközraktár építésére. ,

A jog- és pénzügyi bizottság a kérdéses 
területet négyszögölenként 6 koronáért ja­
vasolja átengedni, de azt a kikötést teszi, 
hogy a borközraktár főtelepe állandóan Deb­
recenben maradjon. Evvel a teljesen felesleges 
kikötéssel, — mert hiszen a pincéket Debre­
cenből elvinni úgy sem leltet,^ nagyon 
meg van nehezítve ennek a városra nézve 
igen nagyfontosságu, gazdasági vállalatnak a 
létrejövetele, mert a tőke bizalmatlansággal 
fogadná és tartózkodnék ilyen pénzérték­
ben ki nem számítható kikötés mellett a vál­
lalatban való részvételtől s ezért nagyon ne­
héz volna a létesítéshez szükséges millió ko­
ronát meghaladó tőkét összehozni.

Ha ezt a kikötést a városi tanács cs a 
közgyűlés is magukévá tennék a Debrecen 
városra annyira fontos borközraktar, nem 
Debrecenben létesülne, hanem ott, ahol in­
gyen telket és ingyen épületanyagot ajánla­
nak fel, minden kikötés nélkül.

A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése. A
Debreceni Kereskedelmi Csarnok vasárnap 
délután tizenegy órakor tartotta ez idei ren­
des közgyűlését. Kcrnhoffer József kir. ta­
nácsos, elnök, üdvözölve a szép számmal 
inefficient tagokat, a közgyűlést megnyitotta,

a jegyzőkönyv vezetésére Weinberger Sán­
dor dr. titkárt, hitelesítésére pedig Freund 
Jenő dr.-t és Hajdú Imrét kérte fel. A sza­
vazatszedő bizottság tagjaiul Orosz Nagy 
Ferencet, Rosinger József és ifj. Widder Sá­
muelt, jövő évi számvizsgálókul pedig Un­
gar Jenőt, Scliecr Istvánt, Seri! Gusztávot 
hozta javaslatba, a kik meg is választattak.
_ Ezek után Weinberger dr. titkár a vá­
lasztmány évi jelentését olvasta fel, amit a 
közgyűlés tudomásul vett és a számvizsgáló 
bizottság jelentése alapján a felmentvenyt 
megadta. — Elnökké egyhangúlag Kernhof- 
fer József kir. tanácsos, alelnökké Bechert 
Manó és Szávay Gyula választattak meg. A 
választmány tagjai lettek: kereskedők ré­
széről: Áron Jenő, Békés Lajos, halk Lajos, 
Fenyő Sándor, Geiger Simon Weszeczky 
Zsigmond (uj), Jónás Mór (uj); nem ,l<eiÁs"j 
kedők részéről: Balkányi Ede dr., Kandel 
Ferenc, Kenyeres Károly, Rosinger Lajos, 
Hegedűs Jenő dr.

Keresik az István-maloin részvényeit.
Nem tudjuk, mi lehet az oka annak, hogy az 
István-malom részvényei, melyek köríti egy 
idő óta nagy a csend, egyszerre mindenfele 
keresletnek örvendenek. Ez a részvény az 
utóbbi napokban 700 koronán állott s ma 
azokat 730 koronájával keresték. Lgy lat­
szik azonban, hogy a még szabad részvé­
nyek is erős kezekben vannak, mert dacára 
e meglepő ajánlatnak, azokból még ilyen 
áron sem tudtak szerezni. Most csak arra 
vagyunk kiváncsiak, hogy a részvenykere- 
sők melyik táborhoz tartoznak.

Az Ingatlant Értékesítő r. t. f. hó 26-án 
tartotta első évi rendes közgyűlését, a rész- 
vényesek élénk érdeklődése mellett, Latino- 
vies Mihály elnöklete alatt. A közgyűlés el­
fogadta, az igazgatóság javaslatait, valamint 
a módosított alapszabályokat és ennek meg­
felelően 2 ni igazgatósági tagot választottak, 
dr. Löíkovits Mártont és Kenyeres Károlyt, 
a felügyelő bizottság 3 régi tagja Tóth Ist­
ván, Nyíri Géza, ifj. Rickl Antal újra meg­
választatott, inig uj tagul Engel László ke­
rült a felügyelő bizottságba. Az osztalék 
500 K n. é. részvény után 10% vagyis 50 
koronában állapíttatott meg.

Csökken az ingatlan-forgalom. Egy idő 
óta bizonyos nyomasztó állapot uralkodik 
Debrecenben az ingatlanok vétele, illetve el­
adása körül. Mig a nyári hónapokban na­
ponta 15—20, vagy még ennél is több tulaj- 
donjóg-átirási kérvényt intézett el a tör­
vényszék, mostanában annyira megcsappant 
ezeknek a száma, hogy alig esik egy napra 
átlag 3 átírás. A pénzviszonyok köm taje- 
kozatlan ember méltán fog ezen csodálkoz­
ni, de akik e téren működnek, azok ezt a je­
lenséget természetesnek találják s jól _ tud­
ják, hogy ennek a körülménynek kizárólag a 
pénzdrágaság, sőt még ennél is inkább: az 
ebből természetszerűleg folyó nehez hitel­
nyújtás az oka. Ha tudniillik bőségesen van 
pénz, az intézetek a legmagasabb kvótáig is 
elmennek s kiki csekély anyagi erővel na­
gyobb ingatlan-vasárba is belebocsájtkozha- 
tík. Most azonban, hogy a pénz szűkén van, 
s a források drágák, ingatlan-vételhez ^ na­
gyobb összeg készpénzzel kell a vevőnek 
rendelkezni s igy az ingatlan-forgalom kisebb 
keretekben mozoghat.

A Drágán-müvek bejárása. Ismeretes, 
hogy a Magyar Vasúti Forgalmi Rt. a drá- 
gánvölgyi vizierő kihasználására vállalko­
zott s az ott levő nagy erő felhasználásával 
Magyarorzság nagy részét villamos erővel 
lássa el. Az előmunkálatok már folyamatban 
is vannak s a vezetékek vonalának bejárását 
a kereskedelemügyi miniszter már el is ren­
delte s arra Debrecen városát is meghívta. 
A bejárás december 5-én lesz.

A községeknek egészséges vízzel való 
ellátása. A közegészségügyi mérnöki osz­
tály, mely eddig a földmivelésügyi miniszte­
ri un í kebelébe tartozott, tudvalevőén, mint 
a belügyminisztérium műszaki osztálya foly­
tatja működését. Ezzel az átszervezéssel jár 
az, hogy a jövőben ivóvíz nyerése céljából 
eszközlendő kútfúrások, vízvezetékek, vala­
mint községek és városok csatornázásaira 
vonatkozó műszaki kérdésekben a belügy­

minisztériumhoz kell fordulni, kivéve, mi­
kor kisebb községek vízzel való ellatasa cél­
jából szaktanácsra, tervezésre, műszaki ve­
zetésre a vizbeszerzés módjára vonatkozó 
javaslattételre van szükség, mikor e közér­
dekű munkákat a kultúrmérnöki hivatalok 
végzik s az engedélyt a munkák végezteté­
sére a földrnivelési miniszter adja meg, 
— a ki azonban, ha az ivóvíznek magán- 
házakba való bevezetése is terveztetnék, 
már eleve elhárítja a kulturmérnokségekrol 
az e fajta munkát, ily esetekben azok mű­
ködése legfeljebb a vizbeszerzés módjának 
megállapítására szorítkozhatna.

Aliifatermelés Debrecenben. A jog- és 
pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén Jánosi 
Zoltán indítványt tett, hogy a város nagy 
akácerdeinek fáját használják fel miifak és 
dísztárgyak készítésére, ami itt egy Ma­
gyarországon nagyon elhanyagolt, pedig na­
gyon jövedelmező iparágat teremtene. A 
navyíontosságu indítványt ma tárgyalta a 
tanács s megbízta Aczél Géza főmérnököt 
és I'örök Gábor főerdömestert, hogy ez ügy­
ben folytassanak tanulmányt és tegyenek 
rövid idő alatt véleményes jelentést..

Az uj kenyérgyár építkezése. Megírtuk, 
hogy érdekeltség alakult, amelynek célja 
Gazdák Kenyérgyára elmen egy uj kenyér­
gyár létesítése. Az uj gyár az Ujkertben 13o- 
szörményi-ut 25. szám alatt épül fel s ma 
nyújtották be a terveket és a kérést az épí­
tési engedély kiadása iránt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége, 
két jelenti: Karfunkel Cecilia Eszék. Molnár 
és Mátrai Temesvár, Brandes D. Arad.

Ingatlanok forgalma.
Perényi István és neje Balogh Zsuzsan­

na veszi kk. Perényi Emma és Lenkétől Kut- 
utca 12. sz. házat 7900 koronáért.

Ferencz A. Endre veszi Károlyi Sándor 
és neje Karai Esztertől Vargakerti hazat
25000 koronáért. . „ . ,

Báró Wangenheim Gyula veszi Grosko 
Györgytől Bethlen-utca 76. sz. hazat _45( 
koronáért.

Szegény-

RF.QENY.

Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenvel József.

XXX. FEJEZET.
Rudolf látogatása a palotában.

Rudolf gróf az inasa előtt volt csak az 
a hős, akinek látszani szeretett, mig a maga 
rangjabeliek előtt csak az elegancia egy Kö­
zepes képviselőjének látszott.

Valóban agy öltözködött, mint egy szí­
nész, aki az ensemblet is szem előtt tartja 
és a részletekre is keterjeszkedik. Azt Be­
szélték róla, hogy egyszer a császár meg­
kérdezte tőle, mit csinálna, ha egy daran sai
freccsenne a ndrágjára.

— A természet nem ilyen mostoha a 
maga kiválasztottjával szemben, — telelte
Rudolf gróf. , epm

A megjelenésén a hosszú utazás se 
változtatott, hogy ismét megjelent U “. 
előtt az Erlacli-palotában. Tiszta szúr 
frkkban, a kalapja szinte túlragyogta a P 
lota velencei tükreit, elegánsan, mintha mar 
ványból faragták volna ki, jelentkezett 
hallgatásra Rudolf gróf az úrnőjénél.

Mikor Ulusia belépett, mintha a KKl 
barátságban váltak volna el, mosolyogva.
kedvesen ment elébe. nprc

— öt percet adtam önnek es on ot perc 
alatt neg is jelent. Ez nagyszerű, koszonot . 
Valóban jótétemény ilyen alkalomKor. 

Ulusia a gróf szemébe nézett:
— Mért jött ön a házamba, gróf, ne

I tU ] — Kedves gyermekem, sokkal régibb a 
; barátságunk, semmint hogy a kelletne 1



,1.
1/

/' * \ *' " /&/'/ /J"z. -
(J/ftS^f o/Ju>c€r

I pHHHi

1911. november 28.

perceket el ne tudnánk felejteni. Lássa meg­
alázkodom . . .

Ulusia mosolygott.
— Óh kérem, — mondta. — foglaljon 

helyet. Jura bátyám felől jött beszélni?
A gróf kicsinylő legyintéssel felet.
— Itt mi úgy beszélünk, mint testvérek­

hez illik. Követelem ezt az előjogot a rangom­
nál fogva. Az őszinteségért nem kell bocsá­
natot kérni. Elindultam Rabkából, mihelyt 
meghallottam az igazat. Azt hiszem, nem 
várt.

— Valóban nem, mert az igazat még ve­
lem nem közölték.

Rudolf hitetlenül nézett rá.
—• De hiszen, gyermekem, önnek kel­

lett volna elsőbb hallani. Ma éjjel le fogják 
tartóztatni. Mihelyt a pap vallott.

— Mért várják a papot?
— Mindnyájunk érdekében. Amit mon­

dani akar, jobb, ha itt mondja, mint a bíró- i 
ség előtt. Beszéltem Wagner tábornokkal! j 
és ebben megegyeztünk. Ha a pap őszintén; 
beszél és az az ember hallgatja, talán ő is 
vallomást tesz. Aztán könny leírna a fel­
adatunk, Felajánljuk neki, hogy válasszon: 
vagy a bíróság elé áll, vagy száműzetésbe 
megy a szigetekre. Ö az utóbbit fogja vá­
lasztani. Vannak kalandorok, akik megér­
zik, mikor leverték őket és az ön barátja 
ezek közé tartozik. Nem kételkedem az el­
határozása felől. Elmegy a szigetekre és kap ; 
tőlünk évi ezer forintot, őrült volna, ha el 
nem fogadná.

A gróf nagyon meg volt elégedve ma­
gával.

— Igen, — folytatta, — nagyszerűen ki- J 
hevertük ezt a dolgot. Most már rajta áll, 
hogy baja ne essék. Sajnálom önt, grófnő, 
mert az ön hite nagylelkűségre vallott. Ez 
ember egy hihető mesét tálalt fel és ön a 
többit hozzá képzelte. Nagyon helyes. A kö­
vetkezményeket mi magunkra vállaljuk.

— De ha visszautasítja az ön ajánlatát?
Fel-alá járt eddig a szobában. Most oda- 

állt a férfi elé és az arckifejezése nem jöven­
dölt valami jót a gróf tervei számára. Rög­
tön megérezte az ügyek fordulását, tehát 
változtatott egy kissé a hangján.

(Folyt, köv.)

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Próbálja meg
és készítesse lórii ruháit a legszolidabb árakon

kizárólag ,»

Sugár Samu férfi szabónál ff

9.

A legújabb és legmodernebb
készülnek

ékszerek

ÜT á.g'i Istvánés készítesse lórii ruháit a legszolidabb árakon
kizárólag

ékszerész műtermében, Siklós-u, 5
javítások átalakítások a legszebb, leg-

Hatean-nícza 18. szám alatt, hol is kitűnő ízlés I f jobban és legolcsóbban 
szerint megválogatott ős állandóan raktáron ! i£ PoufOS kliaolfliláii
tartott honi és angol gyártmányú szövetekből i *****

eszközöltetnek.

lesznek előállítva.
..-I

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telefon 733. Ö8T Telefon 733.
BUfcuár: M. á. v. ükiőMsnál.

«TJX

megkezdődött

isii
Villamos Czégtibls Váliabt

Friedman Sámuel
a a 6 «rcir.s’B Ä.-B-*HM, me »w» B — o

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vizve- j 
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telefon.

férfi ruha áruházában,
IKapható rövid kabát szőrme 

gallérral már 15 K-tól.
: Fekete hosszú kabát már 20

koronától.
Divat öltönyök már 24 ko­

ronától.

_

Az összes raktáron levő

kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezés miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

I :JLS5..

Órák és ékszerek
legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél
Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.)

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A füazerkereskedelmi részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Paczelt János
ólővlrág csarnoka

Újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telelőn 934.
Mm tlrágbsgymák most kaphatók,

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ilistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágv- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linóleum nagy raktára.

Legújabb Magánjáró

Mötsros fűrész
baltával, favágásra ős cséplési célokra k vá óan

alkalmas. 3 menetsebességgel.
Bármely hegyes vidéken sőt rossz utakon is 

fennakadás nélkül működik

an szerencsém a nagyérdemű! 
hölgyközönség b. tudomására : 
hozni, hogy Matvaa-utcea 16 
szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

<s* 3 FW Oac. za JÄ 
angol női szabó.

am1

Olcsó árak részletre is. Teljes jótállás
Kü ön osztály: famegmunkáló gépekben.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld :

LANDLER ÖDÖN
motortelepe. Budapest, VI., Lovag-utcza 2.

és gépírásban jártas kisasszony 
műszaki irodában alkalmazást 
talál azonnali belépéssel.

Czim a kiadóhivatalban.

Naponta frissen pörkölt kávé
különlegességek

Fries Sándor
üfszer és csemege kereskedésében

Piacz-utcza 83. szóm alatt (az Ált. For­
galmi bankkal szemben.)

üilIanyQzemn kíiípirkOldt a kirakatban.
Tessék a ozimre ügyelni 1 TBÖ

1109 1911. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2276/2. 191 1. számú végzése folytán közhírré 
I tétetik, miszerint Debreczeni hitelbank r. t. 
részére debreczeni lakosoktól 3000 kor. töke, 
ennek megítélt összesen 119 kor. 30 fillér 
perköltség erejéig 1911. évi julius hó 11-én 
biróilag lefoglalt és 9150 koronára becsült 
100 drb sertés, termények és gazdasági El­
szerelésekből álló ingóságok 1911. évi no­
vember hó 30-an délután 3 órakor kez­
detét veendő és Nagyhegyesen Elep pusztán 
stb. megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaitatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi november hó 6.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

1
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APRÓ HIRDETÉSEK.
m 10 szóig 50 fillér, azontúl 

minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők. 
Vidéki tndekoeódásnél tessék 

vélassbélyeget csatolni.

m.
férfi nmerikai czipők 12 K- ól 23 K.-ig kapható 
a léc zebb es lentarV sah . kivitelben, ugyzinlén
női és gyermek czipöket még nem létező 

olcsó arakban ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
se,iát kéazitményii ezu ó áruhazáb n PiaCZ-UtCZa 

9. szám alatt.
s®

SaiVRTOR
GUMI SARKAK

VILÁG CIIKK
UTOLÉRHETETLEN 
TARTÓSSÁGU $

Iaeir©l6^éB.

Barna, szegény, de müveit, egyszerit kis ár­
valeány gazdag úriember ismeretséget ke­
resi. Jelige „Őszinte leszek kiadóhivatalba
kérek. __ __________________ _____

Meggyőződtem már mindenről, személyes 
találkozás nélkül, nem dicsőség._______

100 hebíö kitűnő Simson kerti bír eladó 
j Batthányi-u. 4. sz.___  ____________

(?nt itt érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17. _______

üSeiiol'teiicl.ői

Angit! hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 
angol-német fordítási munkákat is érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányit 6 Virág­
üzletben. 

Felárban eladó csak még ma 1 modern nagy 
kredencz, 1 nagy asztal, 1 konyhaberen­
dezés és apróságok, Placz-u, 58. IV. lépcső 
11. em. 35.

Helyi ismeretséggé» biró szorgalmas embert 
üzletszerzőnek f x fizetés és jutalék:a fel­
veszek. Zempüner, Hatvan u. 17.________

Segédkönyveidnek pénzintézethez fiatal em­
ber (lehetőleg izr. vallásul jó Írással, esti 
tanfolyamot végzett, esetleg kereskedő se­
géd felvétetik. Csakis Írásbeli ajanlkoza- 
sok „H. S. 18.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
intézendök. __

Biztos lévő. Megbízható ügyes emberek cse­
kély óvadékkal pénzbeszedö és ügynök­
nek felvétetik. Singer Co. Varrógép r. t. 
Piacz-u. 79. sz. _______

Egyszerű és legdíszesebb vasalást háznál, 
valamint otthon elvállalok. Cim Szönyi Mi- 
hályné Nyii-u. 22. sz.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ka­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41. ________ _____ ____ _

MINDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Wien, Vll/3.

Esv teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
égy ebédlő acdal és egy jvaiban lévő 
Íróasztal eladó Csokonai-u. 4.

Bebreczenben megvételre keresek egy 15-25 
ezer koronát érő jóállapotban iévö házat. 
Ajánlatokat adják a kiadóra «Készpénzért» 
jeligére. ____________

Többféle bútorok vannak eladók Piac-u. 42. 
szám alatt hátul az emeleten megtekinthető
délelőtt 9—12-ig. ___________

T&kör és egy szép függő lámpa eladó Jó- 
zsef-kir.-herceg-u. 21. sz. alatt._____

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

Idősebb embereket felveszünk, H.Stoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből, 
tisztességes keresethez jutnak, Cim a kia­
dóban. ____________________

Keresek kis leányom mellé egy középkorú 
35-40 éves nőt ki a gyermeket szeret; jó 
fizetéssel. Cim a kiadóban.

Megvételre keresek egy egyes számú pénz­
szekrényt (kasszát.) Ajánlatokat «Ügyvéd» 
névre adják be a kiadóba.

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

ELEFON

A-...:,// / cfij'‘ ^
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____ ucx&nf.

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvár!, 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl 
és hungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac­
utca 38. ____

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, hu öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Tánsren dek gyönyörű 
szép k vitelen, meghívó , 
és alkalmi kártyák dóm- 

bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér- 

: sékelt árakban

Kelim És Hroitßvifz
könyvnyomdájában 

DEBRECZEN, Piacz-uteza 49-

lEmi0iif4.de.
Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25- Javításokat készítünk.

agy Lajos Melési Midii Csagó-a. 13.
Ismét itt volna

Végtelen olcsó!
3 ezer forintért 

megkapható 1 
Óriási nagy telekkel!

Á fáoi
Villanyos vasúti közlekedési

Ezen ház a Vágóhíd mellett levő 
Bihari-telepen Biró-utcza 6 szám alatt 
van. Tulajdonosa: Weisz Rozália urno 
aki lakik: Csokonai-utcza 7. szám alatt 

E nagy telken van egy elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett 
épület, mely magában foglal egy szo­
bát, konyhát és egy udvari szobát. Igen 
jó vizű kút van az udvarban, van to­
vábbá nagy sertésól és fáskamara.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay uj 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha­
tók havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Weisz Fereeoz
József klr.-h.-U. EB. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

! Japán blúzokat és kötényeket Ízlésesen var- 
Nagy Esztike Homokkert l-ső járás. 16. 

í Meghívásra házhoz is elmegy.

Pályázati hirdetmény.
A Debreczen! Kereskedelmi Rész­

vénytársaságnál megüresedett

főkönyvelői állásra
pályázat hirdettetik. Pályázhatnak 
kereskedelmi középiskolát végzett 
mérlegképes, magyarul és németit 
beszélő oly egyének, kik minden irodai 
teendőt önállóan képesek elvégezni- 
A műszaki üzletben jártas pályázók 
előnyben részesülnek

Fizetési feltételek: 2400—3000 
korona évi fizetés, alapszabályszem 
jutalék és az eddig szokásos merieg 
pénz.

Az állás lehetőleg azonnal elfog­
lalandó. H

Bizonyítvány másolatokkal ellát
pályázati kérvények a ,DebrJc?n/
Kereskedelmi Részvénytársasághoz,
Debreczen, Piacz-u. 49. intézendő
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üj Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
MÁRTONFADV1T EMILNÉ 

Piacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.}
Aiánlia a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, milliókat és

■* __■ i —— mbAmmia it wot Irtáé rx \ a rvrtl c c H K Q 7 A H ntt A T* A 1< V) A fi.

TI

j Sím «mily I1 ntcza 55. |
RohafeslOn Széchényi 1 1 

utcza 6, II

kCDCg
IÜ

Wacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 
S^montty-u. 55. sz. intézendők.

Á
gytotl-
tisztitó.

Varga- 
utcza 35.

Megyi^tisztilón |

niiiiun lurinnrrr Hrnemrwnr | gy m # g

I Werbőczy- 1 | j
j ntcza 14. 1 I j

[Miért
it tagadjunk il
lű-á-ástü 
csak óriás

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
ujonuan berendezett url és női divat üzletében 
Főtér- és Simonlfy-u. sarok, a városházával 

szemben. - Fiók üzlet nincsen.

rr

a», m M » »*» »
. mm i •• i

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tál képek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kis és 
nagy képkeretezések legjutányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Hunyadi-u. 13.

levelező lap hívásra azonnal jövünk^ 

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-utcza 18. — Telelőn 866.

Moskovils József
urlsaatoó divatterméken, Piac*-« 26,
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

I
a Boldogfalva!-, Téglás- 

— Vargakertben. 
Felvilágosítást ad a

i
Piacz-utcza 79.

Ruggyanta bélyegzőt
oecsétnyomót és mindennemű vésés 
1 készít
Panlo István

kő- és érc* véssék 
DE8RBCZBS, Batthyányi utczaZZ-

Újonnan berend szett

Rózsa-félel
női ruha és kalap áruházban]

Ristemplombazárban
a legújabb divat szerint készült angol 
és fekete aljak óriási választékban 
érkeztek. Bársony aljak és bársony 
costümök eredeti modellek szerint a 
legszebb kivitelben mérték után külön 
osztályban legpontosabban készíttet­
nek legjutányosabb szabott ar mellett.

[Mert

i Mert Elegáns tőle a lábbeli

1,1,1 puhán 
tartja
Nem rongálja

Mert Vízhatlanná teszi
Mert

Remekszép gyermekruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. Szép 
lüí er kötények, fehérnemüek érkeztek

STARKSÁNDOR
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a bőrt
I Mert a legkényesebb ízlést 

kielégíti és
[Mert egy

Óriás Fedák
loipöcrém, mely 4-azer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
(ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság:-
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Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GLÜCK EDE
czlpő nagyáruházában

:-i Piaci- és Kossuth-n. sarok. : :
* ae» «**» mm <109.

I ■ ■ a£ >' c- inam t

Felhívom b. figyelmöket, hogy az összes 
röfös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkatom, hogy e eze­
kekben szükségletöket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek.................................. 18 kr.-tól
1-a Színtartó zsinór barchetek 37 „
120 cm. széles costüm kelmék 43 „
120 „ angol „ „ . 76 „
140 „ valódi angol chewrot

minden színben.......................138 „
140 cm. valódi angolcostüm kelmék 128 „

fis még sok más czikk, nagyon olcsó 
árban. Nem parii aruk l Szép, uj divatos 
dolgok — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Menyasszonyi kelengyék 1 Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN divatáíuháza
Piacz-u. 85. Bója! (Mázzal szentben.

a Hungária sósborszesz 1
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető ■

ZSATKÓ JENŐ”
füster keresi edőnél

Batthyány-utcza 22. az. — Telelőn 863.

Lám Sándor Bebreczen,
Piacz-utcza 5. — Taíeloa 191.

CX2I -cd C-;

Mem vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat
Iroda Piaez-nlcza 52. (a megyeháza mellett)

MSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun 

kákát legiutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Tiszta agyagból kéazült szép éa

cserép, fali tégla
éa legszebb

I« if

csak a

Karczagi
agyagiparnái

Karczagon szerezhető be.

Jour készletek
porcellánböl, majolikából. - Kávés­
éi teás készlstsk, — Alpakka é 

ezü Étéit evőeszközök.

A Piachoz közel
keresek

azonnalra.
Ajánlatok a kiadóhivatalba 

kéretnek.

"m a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tisiztit

Gyár és fői

iínm
ÉH 42.

S «- <«>■■ 5 83».
Csap
Hutvan-utcxa 15.Fióküzlet: 3°-

Ö*w Bankó Béláné és Társa temetkezési válallkozók.
Telelőn szám: nappal 322. sz (Kossuth u. 15.) — (Éjjal 66. sz. Péterlia-u. 70.)

Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
________! mására hozzuk, hogy temetkezési Intézetünket a mai

kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, aj gyászkocslkkal, dísz­
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hullaszáliltásokat (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. 
Gyászos házaknál kegydetsirtően nem tolakodunk Csakis személyes 
meghívásra jelentkezünk temetések felvétele végett.

Telelőn 632. Alaplttaiott 1893. évben. Telelőn 632, 1

női és leány lelöítők legnagyobb áruházában
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

Állandóan nagy szőrme kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és Angol kelme felöltök, Bundák, Estélyi köpenyek 

és Blousok, Costümök, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Boák.
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

IS8

A nagy magyar alföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hnnyadl-n. 10. sz. alatt
rojrrr ee m e

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagy magyar alföldi építő és 

műszaki r= t.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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